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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS
TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

91.C1 H1
a)(F) A afirmacdo de que a onda 1 ndo cumpre o objetivo esta
incorreta, uma vez que uma onda luminosa € uma onda
eletromagnética e, por isso, ndo depende de um meio
para se propagar. Desse modo, a onda luminosa atinge
o ponto 3.

b)(F) A onda 1 atinge o alvo, pois uma onda eletromagnética
ndo depende de um meio para se propagar. A caracteris-
tica da onda sonora (mecénica) foi incorretamente trata-
da, por considerar que esta pode se propagar no vacuo.
O resultado indicando que a onda 2 demoraria 314 horas
para atingir o ponto 4 seria verdadeiro se a onda sono-
ra se propagasse durante todo o percurso, fato que nao
ocorre, pois ela é uma onda mecénica e depende de um
meio para se propagar, sendo impedida no trecho BC. O
célculo equivocado efetuado pelo aluno foi:

- 3844-10°
340

c)(F) Apesar da informagdo de que a onda 2 ndo cumpre o
objetivo estar correta, o tempo em que a onda 1 atinge o
alvo esté incorreto. O aluno realizou o célculo do tempo
de propagacéo da onda luminosa inversamente:

= 1130588 segundos = 314 horas

3.10° S
=-———-=780-107=0,78 segundo
3844.10
d)(V) Pela anélise da figura, pode se descobrir a distancia do
trajeto AC:

6371000 + 378029000 = 384400000 = 3844 - 10°. Diante
desse valor, é possivel calcular o tempo que a onda 1 gasta
para fazer o trajeto AC:

5
T 3844-10

3-10°

Aonda 2 n&o atinge o ponto 4 por ser uma onda sonora e,
portanto, uma onda mecénica, dependendo de um meio
para se propagar, o que s6 ocorre no trajeto AB, pois, no
trecho BC (fora da Terra), ha vacuo.

=1281-10-= 1,281 segundo

e)(F) A onda 1 de fato atinge o alvo em 1,28 segundo, mas a
onda 2 n&o atinge o ponto 4.

Resposta correta: D
92.C2 H5

a)(F) O aluno, equivocadamente, encontra esse valor ao con-
siderar que a relagdo da tensdo entre a geladeira e o chu-
veiro é a mesma que a relacdo da poténcia entre ambos,
realizando o célculo:

S0 0,11%=11%
4400

b)(F) Esse valor seria obtido caso o aluno chegasse correta-
mente ao valor de 67%, apds calcular os valores de re-
sisténcia e aplicar a Lei de Ohm, mas entendesse que o
valor da tensdo no chuveiro seria o valor complementar
ao encontrado. Assim:

100% — 67% = 33%

c)(F) Esse valor seria obtido pelo erro cometido apds a asso-
ciacao de resistores, ao calcular a corrente do chuveiro, e
utiliza-la no célculo da tensdo da geladeira:

Utilizando a Primeira Lei de Ohm para o chuveiro:

P=V-i:>4400=220-i:£00:i
220

i=20A

Utilizando a Primeira Lei de Ohm para a geladeira, com
r valendo 24,2:

Us=r-i=U,=242-20= U, =484V
Somado a isso, comete outro erro ao fazer a comparacéo
inversa, obtendo:

220
—— =0,45=45%
484

d)(V) Com o fio neutro interrompido, tem-se uma associagdo
em série entre a geladeira e o ferro de passar, e as ten-
sdes nao terdo mais o mesmo valor nas tomadas desses

dois eletrodomésticos.
Para a geladeira, aplica-se os valores nominais para de-
terminar a resisténcia:

U _110° 12100

r =r= —
P 500 500

=r =r=24,2Q
Para o ferro de passar, aplica-se os valores nominais para
determinar a resisténcia:

U . 1107 . 12100
=—=r'= =r'=
P! 1000 1000

r

=r'=121Q

Para a associacdo em série formada:
R=r+r=R=242+121=R=363Q
Utilizando a Primeira Lei de Ohm para a série:

220
36,3

Uy=R-1=220=363 i= =
i=61A
Utilizado a Primeira Lei de Ohm para a geladeira:

U=r-i=U,=242-61=U_ = 1476V

Comparando:
147.6 =0,67=67%
220

e)(F) O valor seria obtido pelo aluno se ele usasse a poténcia
do ferro de passar e a comparasse com a poténcia do
chuveiro. Assim, para o célculo da relagdo entre a gela-
deira e o chuveiro, subtraiu-se o resultado obtido:

1000 _ 232 93%
4400

100% — 23% = 77%

Resposta correta: D
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93.C4 H13

a)(F) As mitocdndrias e os cloroplastos, organelas envolvidas
na teoria endossimbidtica, possuem DNA circular seme-
Ilhante ao das bactérias vivas.

b)(V) As mitocdndrias e os cloroplastos apresentam DNA cir-
cular ndo associado a histonas ou a grandes quantidades
de outras proteinas, semelhante as bactérias viventes.

) (F) Mitocdndrias, cloroplastos e bactérias ndo apresentam
envoltdrio nuclear.

d)(F) Mitocdndrias e cloroplastos apresentam DNA circular,
além de n3o estarem associados a histonas.

e)(F) O DNA de mitocdndrias e cloroplastos é circular, mas
ndo estd associado a histonas.

Resposta correta: B

94.C5 H17

a)(F) O grafico demonstra justamente o contrario: nos perio-
dos mais recentes, houve um aumento da expectativa de
vida.

b)(F) O eixo vertical do gréfico informa o percentual de indivi-
duos que sobrevivem, e o eixo horizontal informa a ida-
de. Nesse caso, a correlagdo da funcédo ndo indica a taxa
de mortalidade, isto é, quantos individuos morreram,
mas com qual média de idade os individuos sobrevivem.

¢) (F) Os dados dispostos no grafico ndo demonstram informa-
cdes sobre o nimero de individuos que nasceram, isto &,
a taxa de natalidade nos periodos, e sim o percentual de
sobrevivéncia em funcdo da idade ao longo de periodos
histéricos, o que permite avaliar a média de idade dos
individuos ao longo desses periodos.

d)(F) Nao ha informacgdes no grafico que apontem para a den-
sidade populacional, que compreende a quantidade de
individuos por éarea.

e)(V) O gréfico demonstra que, ao longo dos periodos histo-
ricos, houve um percentual maior de sobrevivéncia de
pessoas com idades mais avancadas. Quando se analisa
o percentual de 50% de sobrevivéncia, verifica-se que
esse valor tem aumentado ao longo dos anos. Esses re-
sultados podem sugerir maiores cuidados médicos (des-
coberta de novos medicamentos), diferentes ambientes,
entre outros fatores.

Resposta correta: E

95.C5 H17
a)(F) O texto menciona que a energia reticular é a energia li-
berada quando ions no estado gasoso formam um cris-
tal iénico. Portanto, o aluno que marcou essa op¢do se
equivocou em relacdo ao sinal que antecede o valor, j&
que a energia reticular deve ser negativa.

b)(F) Segundo o texto, a energia reticular é a energia liberada,

d)(V) Como mencionado no texto-base, energia reticular é a
energia liberada quando pares iénicos se combinam, for-
mando um produto no estado sélido.

Assim, a energia reticular € a energia liberada na transfor-
macdo Nag + Cl — NaC/,, que, segundo apresentado
no ciclo, possui o valor de =787 kJ - mol™.

e)(F) O aluno que marcou essa opgdo somou equivocadamen-
te a afinidade eletrénica do cloro com a energia reticular
do NaC/, chegando ao valor de -1136 kJ - mol'.

Resposta correta: D

96.C5 H17
a)(F) Esse valor corresponde ao célculo da quantidade de fos-
foro presente na vinhaca.
1L de etanol —— 12 L de vinhaca
18000 L X
x = 216000 L de vinhaca
1L de vinhaga —— 60 mg de P

216000 L y
y = 1296000 mg = 1,296 - 10° mg
Portanto:
1mg 10*kg
1,296 - 10° mg z

z=1,296kg=1,30kg
b)(F) Essa resolucdo leva em consideragdo o célculo direto de
nitrogénio na quantidade de &lcool dada, sem levar em
consideragdo os dados do enunciado.
350 mg 1L
X 18000 L
x = 6300000 mg = 6,3 kg
c) (V) Primeiramente, calcula-se a quantidade, em L, de vinha-
ca para o valor de etanol estabelecido.
1L de etanol —— 12 L de vinhaca
18000 L X
x = 216000 L de vinhaca
Em seguida, calcula-se a quantidade de nitrogénio pre-
sente no volume de vinhaca calculado anteriormente.
1 L de vinhaga —— 350 mg de N

216000 L y
y = 75600000 mg = 75,6 - 10° mg
Portanto:
1mg 10-¢ kg
75,6 - 10° mg z
z=75,6kg

d)(F) O aluno se confundiu e usou equivocadamente o valor
correspondente ao teor de potéssio.
1 L de etanol —— 12 L de vinhaca
18000 L X
x = 216000 L de vinhaca
1L de vinhaga —— 2034 mg de K

portanto, deve ter sinal negativo. Além disso, o valor de 216000 L y
349 kJ representa a afinidade eletrénica do cloro. y = 439344000 mg = 439,344 - 10° mg
c)(F) O valor de =349 kJ refere-se a afinidade eletrénica do Portanto:
cloro, ou seja, é a energia em que um elétron é adquirido 1 mg 10-¢kg
pelo cloro na fase gasosa, o que pode ser evidenciado 439,344 - 10° mg z
na figura. z =439,344 kg = 439 kg
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97.

e)(F) Essa alternativa pode ser marcada quando o aluno se
equivoca e usa a soma de todos os nutrientes presentes
na vinhaca, obtendo um valor que ndo corresponde ao

pedido.
Soma = 350 mg (N) + 60 mg (P) + 2034 mg (K) = 2444 mg
1L de etanol —— 12 L de vinhaca

18000 L ——x

x =216 000 L de vinhaca
1L de vinhaga —— 2444 mg

216000 L ———vy
y = 527904000 mg = 527,904 - 10° mg
Portanto:
1Tmg——10°kg
527,904 - 10¢ mg ——z

z = 527,904 kg = 528 kg

Resposta correta: C

C5 H17

a)(V) Sabendo que a forca se relaciona com a massa e a ace-
- , F

leracdo pela férmula: F=m-a=a=—, ocarro 1 tem a
m

maior aceleracdo no instante do acidente entre todos os
outros carros listados na tabela, visto que o quociente da
sua forca de impacto pela sua massa se iguala a 10 m/s%

a:£:>a=@:>a =10 m/s?
m 750

Aplicando a mesma formula para os demais carros, en-

contra-se o valor de 5 m/s? para o carro 2; 5,5 m/s? para o

carro 3; 6,0 m/s? para o carro 4 e 7,0 m/s? para o carro 5.

b)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso o aluno inverta a férmula da aceleracao, dividindo
a massa pela forca de impacto dos carros. Dessa forma,
obter-se-ia o valor de 0,2 para o carro 2, que seria nume-
ricamente maior que as divisdes de massa por forca de
impacto dos outros carros.

c)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso o aluno considere que o carro com menor massa
apresenta uma maior aceleragdo. Porém, isso sé seria
verdade se a forca fosse a mesma para todos os carros.
O aluno erra por néo considerar a relacdo entre a forca
de impacto e a massa na determinacdo da aceleragdo
correta.

d)(F) O aluno que marcou essa alternativa pode ter desen-
volvido o raciocinio incorreto de que o carro com maior
massa apresentaria a maior aceleracéo.

e)(F) Essa alternativa poole ser incorretamente marcada caso o
aluno entenda que o veiculo com maior for¢a de impacto
apresenta a maior aceleragdo, desconsiderando a massa
correspondente dos carros.

Resposta correta: A

98.C6 H20

a)(F) O aluno pode ter considerado que a velocidade do siste-
ma antes e depois da colisdo n3o iria se alterar, mas que
a massa, apos a colisdo, seria dobrada. Isso levaria a um
aumento da energia cinética, na base do plano, o que
acarretaria em altura h' maior.

b)(F) O aluno pode ter marcado essa alternativa por ter esque-
cido que, em colisdes inelasticas, a energia cinética ndo
é conservada.

c)(F) O aluno pode ter considerado corretamente que o mo-
mento linear se conserva, porém, se equivocou ao pen-
sar que isso implicaria na conservacado da energia meca-
nica.

d)(F) O aluno pensou corretamente que a altura h' seria me-
nor, mas associou isso a ideia de que a quantidade de
movimento logo apéds a colisdo seria menor que logo an-
tes da colisdo, em vez de associar a energia mecénica do
sistema nesses dois casos.

e)(V) O caso descrito no segundo experimento é uma colisdo
perfeitamente inelastica. Nesse tipo de colisdo, a ener-
gia mecanica do sistema ndo é conservada. Parte da
energia mecanica logo antes da colisdo ¢ transformada
em energia térmica, interna ao sistema. Logo, a energia
mecénica logo antes e logo apés a colisédo ndo é conser-
vada, porém, pelo fato de o sistema nao estar sujeito a
forca resultante externa, o momento linear é conservado
nessa condico.

Resposta correta: E

99.C6 H20

a)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada,
caso a aceleracdo em Marte seja calculada com a distan-
cia de 400 metros, em vez de 200 metros, e se o tempo
estimado for de 20 s, e ndo de 10 s. O aluno pode ter
pensado que, se o tempo de queda livre foi de 10 segun-
dos, percorrendo 200 metros, para os outros 200 metros,
qgue ndo foram em queda livre, também gastaria 10 s,

assim:
2

S:a-%2>400=a-202:a — 1 m/s?
Assim, a relacdo ficara:

1

:—:Oﬂ
10

e
S

Essa alternativa esté correta, pois a relagdo entre o peso
do veiculo na superficie marciana e na superficie terres-
tre, por ter a mesma massa, € proporcional as acelera-
coes. Nesse caso, a aceleracdo em Marte é determinada
por:

2

2
S=a4t2:>200=a~(1(2)]:>a=4m/s2

Assim, considerando P = m - g e como a aceleragédo da
gravidade é proporcional ao peso, a relacdo entre os
pesos € igual a relagdo entre as gravidades, dada por:

4 2

:—:7:0l4
10 5

3

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS




22SimuladoSAS

enem

2018

RESOLUCAO - 22 SIMULADO SAS ENEM 2018 | 22 DIA

c)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada se
o aluno, ao invés de elevar t ao quadrado, elevar a ao
quadrado:

1
S:a2%:ZOO:aZ(?O):a:\/EE(),BZm/sz

Assim, a relacio ficara:

6,32
R= =0,63=0,6
10
d)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente marcada caso a
aceleracdo em Marte seja calculada com a disténcia de

400 metros, e ndo de 200, obtendo:
2 2

S=a-L —400=a-L = a=8m/s
2 2

Assim, a relacdo ficara:
8 4
- 2_-2_08
10 5
e)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso a aceleragdo em Marte seja calculada com a distan-
cia de 200 metros corretamente, porém, a relacdo entre

as gravidades obtida inversamente, dessa forma:
2 2
S:a~%:>200:a~%:>a:4 m/s’

Assim, a relacdo ficara:

R=20_40
10
Resposta correta: B
100. C6 H20

a)(F) Calculando o equilibrio rotacional a partir do ponto onde
o fio encosta na barra, lembrando que a disténcia do
peso de 120 g a esse ponto, nesse caso, é nula:

ZT = Tcentro massa + T109ramas + TZOgramas +

m

T1209ramas centro massa d centro massag + m109ramasd109ramasg +

mZOgramastOgramasg + m‘\ZOgramadeZOgramasg =
>1=50-5+10-15-20-5-120-0=400-100 #0
Para haver equilibrio, a somatéria dos torques deve ser
nula, o que ndo ocorre nesse caso.

b)(F) Calculando a somatdria dos torques com relagcdo ao pon-
to onde o fio esta conectado a barra, tem-se:
ZT = Tcentro massa + TWOgramas + TZOgramas +

TWZOgramasmcentro massad centro massag + m109ramasd109ramasg +

mZOgramastOgramasg + m1209ramasdwzogramasg =
>1=50-5+10-10-20-5-120-0=350-100=0

Logo, como a somatdria dos torques ndo € nula, ndo ha
equilibrio rotacional.

) (F) No equilibrio rotacional, o torque deve ser nulo. Calcu-
lando o torque a partir do ponto onde o fio encosta na
barra, tem-se:

d)(F) Para que o mobile fique equilibrado, o torque total nele
deve ser nulo. Calculando o torque a partir do ponto
onde o fio encosta na barra, tem-se:

ZT = Tcentro massa + TWOgramas + TZOgramas +

d centro massag + m109ramasd109ramasg +

T WZOgramasm centro massa

mZOgramas d209ramasg+ m 1209ramasd1209ramasg

>1=50-5+20-10-10-5-120-0=450-50 # 0

Logo, esse torque ndo é nulo e ndo havera equilibrio
rotacional.

e)(V) Como ele procura o equilibrio, a condi¢cdo necessaria é
que a soma algébrica de todos os momentos deve ser
nulo. Tem-se:

Ponto de apoio

N
! 1

2XM=0.M; -M; =M, =M, =0 M, =M, +M, + M, .

(120 g)(5 cm) = (50 g)(5 cm) + (20 g)(10 cm) + (10 g)(15 cm) ..
600 gecm = 250 gecm+200 gem+ 150 gem ..

600 gecm = 600 gcm

Resposta correta: E

101. C6 H20

a)(F) O aluno que marcou essa alternativa utilizou a férmula
de quantidade de movimento, encontrando um valor de
velocidade, que foi posteriormente utilizado, de maneira
incorreta, como valor de aceleracdo, no célculo da forca:

I’TM‘VW:I"TWZ'V2

12-v,=2-8
v, =1,33m/s
F=m-a
F=12-1,33
F=16N

b)(V) Os dados fornecidos permitem aplicar a férmula do Teo-
rema do Impulso.

2T =T o masss T Tiogrames + Taogramas T F-At=m"-Av
120gramas Meentro massad contro massad F mwogramasdwogramasg + F-02=2-8
mZOgramastOgramasg + m1zogramasd1209ramasg F= Jo
$1=50-5+10-10+20-15-120-5= 650600 0 0.2
Como o torque total ndo € nulo, ndo hé equilibrio rotacional. F=80N
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c)(F) O aluno que marcou essa alternativa utilizou a férmula
F =m - a, considerando que a velocidade do cachorro
seria a sua aceleracdo. Assim, utilizando a massa do ca-
chorro igual a 12 kg e sua velocidade como se fosse a
aceleracéo, executou o célculo indevido:

F=12-8=9N

d)(F) O aluno compreende que os dados sugerem a aplicacéo
do Teorema do Impulso, porém, no momento de aplicar
os dados, trocou a massa do tapete pela massa do ca-
chorro. Dessa forma, o célculo realizado foi:

F-At=m"Av
F-02=12-8
F %

0,2
F=480N

e)(F) O aluno que marcou essa opcao entende que é neces-
sario a aplicacdo da férmula do Teorema do Impulso,
porém, ao invés de utilizar o valor da massa do tapete,
utiliza o valor que corresponde ao somatério da massa
do cachorro e do tapete, no caso, 2 + 12 = 14 kg. Assim,
efetuou o seguinte célculo:

F-At=m"-Av
F-02=14-8
c_112

0,2
F=560N

Resposta correta: B

102. C7 H24

a)(F) O mineral barita é constituido de ions bario (Ba**) e ions
sulfato (SO%). Desse modo, a alternativa esta incorreta
ao afirmar que a barita é formada de ions Ba*. Nesse
caso, o cation esta representado incorretamente, j& que
sua valéncia é 2+, devendo ser representado como Ba?*.
Além disso, ndo se trata do metal puro, mas do sal de
bério, que faz ligagdes idnicas com o SOZ.

b)(F) O BaSO, é um sal (sulfito de bério), ndo correspondendo
a barita citada no texto. Seus fons, Ba?* e SOZ (sulfito,
e ndo sulfato) estdo agrupados por ligacdes iénicas que
envolvem atracdes eletrostaticas. Desse modo, a alterna-
tiva esta incorreta, pois a barita é constituida de ions Ba?"
e SOZ, nao apresentando moléculas de BaSQO,.

c)(F) O bario esta na familia 2 (2A) da tabela periddica e é um
metal alcalinoterroso. Desse modo, ele tem a tendéncia
de perder 2 elétrons para garantir a estabilidade energé-
tica, originando cétions 2+. Logo, o mineral barita é for-
mado por ions Ba?", e ndo Ba*. Além disso, o ion sulfato
é representado por SOZ, e ndo SO;, como informado.

d)(V) O mineral barita é formado por ions Ba?* e SO?-. Desse
modo, os ions se agrupam e formam o sal BaSO,, tam-
bém nomeado de sulfato de bério. Trata-se de um com-
posto que apresenta ligacdes idnicas em sua estrutura
que se ddo por meio da atracdo eletrostatica entre os
seus fons Ba?* e SOZ-.

e)(F) O mineral barita é formado por fons, e ndo moléculas.
Seus ions estdo agrupados por ligagdes idnicas que
envolvem atracdes eletrostaticas muito intensas. Desse
modo, ndo podem ser chamados de moléculas, pois o
conceito de moléculas somente é vélido para os elemen-
tos que fazem ligacdes covalentes, ou seja, elementos
que compartilham par de elétrons.

Resposta correta: D

103. C7 H24

a)(F) Para desconsiderar a alternativa, deve-se levar em con-
sideragdo que tanto o luminol quanto o isoluminol apre-
sentam as funcdes amina e amida, e para serem isdmeros
de funcéo eles deveriam apresentar funcdes orgénicas
diferentes.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois a isomeria de cadeia
ocorre com compostos que apresentam a mesma funcao
em diferentes tipos de cadeias, por exemplo: aberta e
fechada, normal e ramificada ou homogénea e hetero-
génea.

c) (V) A alternativa estéa correta, pois ambas as estruturas apre-
sentam as mesmas funcdes, entretanto, a posi¢do do
grupo amina (—NH,) estd em local diferente no anel aro-
matico. Dessa forma, tem-se uma isomeria de posicéo.

d)(F) A alternativa esté incorreta, pois ndo hé presenca de um
agrupamento enol, no qual poderia ocorrer a tautome-
ria, conforme o exemplo a seguir.

H\ i )
R, |
0 Y
AN / R,—C—C 7
/c:c\ | \R
R2 R3 RZ :

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois a isomeria de compen-
sagdo, ou metameria, deveria apresentar a posi¢do do
heterodtomo (dtomo diferente de carbono dentro da ca-
deia carbdnica) em locais diferentes. Isso ndo ocorre no
luminol e no isoluminol, pois os grupos —NH— presen-
tes no ciclo estdo na mesma posicao.

Resposta correta: C

104. C7 H24

a)(F) Nessa reagdo, o CH, é um dos reagentes, mas o acido
nitroso ndo consegue gerar o grupo —NO, que esté pre-
sente no nitrometano.

CH, + HNO, = n3o forma os produtos nitrometano e
agua.

b)(V) O metano e o acido nitrico sdo os reagentes emprega-
dos na reacdo de substituicéo.

CH, + HNO, = CH,—NO, + H,O

(HO—NO,)
Os nitrocompostos sdo compostos organicos obtidos
a partir da substitui¢do da hidroxila do acido nitrico
(HO—NO,) por um grupo alquil ou aril. O nitrometano,

portanto, é obtido a partir do gés metano (CH,), que for-
nece o radical metil (—CH,), e do &cido nitrico.
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) (F) Por meio da reacdo entre o CH,l e 0 AgNO,, tem-se a
formacao de nitrometano. Porém, o outro produto ndo
sera agua, mas o Agl,.

CH, + AgNO, = CH,—NO, + Agl
d)(F) A reagéo entre o metanol (CH,OH) e o &cido nitroso

(HNO,) ndo ocorre com liberagdo de 4gua e formagao
do nitrometano.

CH,OH + HNO, = néo forma os produtos nitrometano
e agua.

e)(F) Na reagéo, o HNO, & um dos reagentes, mas ndo o
CH,OH. Dessa forma, a reagéo nao ocorre com liberagao
de &gua e formagéo do nitrometano.

CH,OH + HNO, = néo forma os produtos nitrometano
e agua.

Resposta correta: B

105. C7 H24

a)(F) A tabela apresenta compostos pertencentes a fungdo
éster. Dessa forma, o butan-1-ol, por pertencer a funcdo
alcool, ndo poderia atuar como flavorizante.

b)(F) A propanona pertence a fungdo orgénica cetona. De
acordo com a tabela, a fun¢do que atua como flavorizan-
te é o éster, portanto, a propanona ndo se encaixa como
flavorizante.

c)(F) Os compostos pertencentes a funcéo éster, mostrados
na tabela, sdo os responsaveis pelos aromas de frutas. O
etoxipropano pertence a funcio éter, e ndo éster, portan-
to ndo pode atuar como flavorizante.

d)(F) As estruturas responsaveis pelos aromas de frutas apre-
sentados na tabela pertencem a fun¢do éster. Portanto, o
4cido hexanoico ndo se encaixa como flavorizante, pois
apresenta a funcao acido carboxilico.

e)(V) A funcéo presente em todas as estruturas dos flavorizan-
tes apresentadas na tabela é o éster. Logo, o compos-
to etanoato de etila apresenta essa funcédo e, portanto,
pode ser utilizado como flavorizante:

Férmula estrutural | Aroma

O

)ko/\ o

Nome

Etanoato de etila

Resposta correta: E

106. C7 H24

a)(F) A estrutura apresenta insaturagdo no carbono 10 e no
carbono 12, ndo correspondendo ao isémero descrito.

b)(V) A estrutura apresenta a mesma férmula molecular do aci-
do linoleico, C,;H,,O,, possui insaturagdo no carbono 9
e no carbono 11. Essa Ultima insaturacao corresponde a

isomeria de posi¢cado com o AL.
c)(F) A estrutura representada ndo apresenta instauragdes,
logo ndo representa o isdmero descrito.

d)(F) A estrutura apresentada ndo representa um iséme-
ro de posigéo, pois sua férmula molecular é CH, O,
tratando-se de um aldeido.

e)(F) A estrutura apresentada ndo representa um isémero de
posicdo, pois sua féormula molecular é C (H,,0,, apresen-
tando um carbono a mais que o AL.

Resposta correta: B

107. C7 H24

a)(F) O inicio do jogo se da no elemento germénio (Ge), as-
sim, utilizando-se as teclas F e E, Joana chegou no ele-
mento indio (In). O In é um metal representativo, mas
possui trés elétrons na camada de valéncia, dada a sua
configuracao eletrénica:

152 25% 2p® 3s? 3p® 4s? 3d™° 4p® 552 4d™° 5p!

b)(F) Como o jogo inicia-se a partir do germanio (Ge), utilizan-
do-se as teclas B e B, Mério chegou no elemento criptd-
nio (Kr), que é um gés nobre, sendo, portanto, um ametal
e gas nas condi¢cdes ambiente.

19H32

c) (V) O elemento de partida é o germéanio (Ge), uma vez que
a soma dos elétrons é igual a 32. Utilizando-se as teclas
F e F, Natélia chegou no elemento chumbo (Pb). O Pb
possui Z = 82, sendo classificado como metal represen-
tativo. E um sélido nas condigdes ambiente e apresenta
4 elétrons na camada de valéncia:

152 2% 2p® 3s? 3p® 4s? 3d'° 4p® 552 4d'° 5p¢ b6s? 4114 5d'° 6p?,
satisfazendo a proposta da rodada.

d)(F) O jogo comeca no elemento germéanio (Ge). Desse
modo, com as teclas A e C, Pedro chegou no elemento
mercurio (Hg), que é um metal de transicéo e liquido nas
condi¢des ambiente.

e)(F) O jogo tem inicio com o pe&o na casa do elemento ger-
manio (Ge). Sérgio, ao escolher as teclas E e C, chegou
no elemento cobre (Cu), que é um metal de transicdo.

Resposta correta: C

108. C8 H28

a)(V) A adaptacdo das plantas carnivoras tem por objetivo
obter nutrientes dos animais digeridos, principalmente
nitrogénio, que ndo estdo disponiveis no ambiente em
qguantidade suficiente. Essas plantas geralmente vivem
em solos encharcados, com baixo pH, e em outros ha-
bitats com solos pobres em nutrientes minerais. Dessa
forma, complementam sua alimentagdo com a ingestdo
de insetos.

b)(F) A estratificacdo da vegetacdo ocorre quando s&o forma-
dos estratos com arvores de tamanhos distintos, ndo se
relacionando com plantas carnivoras.

c)(F) O objetivo da captura de insetos ndo é a obtencédo de
4gua, que, inclusive, é despendida na digestdo, e sim a
aquisicdo de nutrientes, como o nitrogénio.

d)(F) Geralmente, as plantas carnivoras ocorrem em ambien-
tes de pH baixo, o que dificulta a reciclagem pela de-
composicdo, contribuindo para a escassez de nutrientes.

e)(F) A digestdo dos insetos pelo vegetal esté relacionada a
obtencdo de nutrientes que se encontram escassos no
solo, e ndo necessariamente a obtencdo de matéria or-
génica em funcdo da luminosidade disponivel no am-
biente.

Resposta correta: A
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109. C8 H28
a)(F) Os anfibios produzem gametas por meiose, ja as briofi-
tas produzem os gametas por mitose.

b)(V) A maioria dos representantes dos anfibios da ordem
Anura e de briofitas depende da dgua para fecundacao,
o que constitui uma limitacdo no ambiente terrestre. Nas
briéfitas, o gameta masculino precisa “nadar” para fe-
cundar o gameta feminino, enquanto na maioria dos an-
fibios da ordem Anura, os ovos de casca mole sdo postos
na agua, desenvolvendo-se fora do corpo da mae.

c)(F) Essa caracteristica estd presente somente nas bridfitas.
Nos anfibios, ndo ha alternancia de geragdes.

d)(F) Os anfibios sao vertebrados e, portanto, apresentam es-
trutura rigida para a sustentacg&o.

e)(F) Os anfibios possuem sistema circulatério fechado, res-
ponséavel pelo transporte de substéncias no organismo.

Resposta correta: B

110. C2 H6

a)(F) Considerando apenas 1 HP (750 W) de poténcia do au-
tomovel e a poténcia de uma Unica sala de aula (150 W),

calculou-se 750 =5 horas.
150

b)(V) Poténcia do automdvel, em watt: Pot = 75 - 750 = 56250 W.
Logo, durante uma hora, tem-se uma energia de 56250 Wh.

Poténcia de uma sala de aula: Pot =25 -6 = 150 W.

Utilizando a férmula E = Pot - At, para 15 salas de aula,
tem-se:

_ 56250

56250 = 15- 150 - At = At OsAt=25h

c) (F) Somente foi considerada a poténcia de 25 W por sala de

aula, calculando-se ?225(5) =150 horas.

d)(F) Somente foi considerada uma sala de aula, calculando-se

@z 375 horas.
150
e)(F) Considerando um total de 90 ldmpadas das 15 salas (6

56250

lampadas por sala), calculou-se =625 horas.

Resposta correta: B

111. C2 H6

a)(V) Como a resisténcia no trecho AB tem o mesmo material
do trecho BC, ela aumentaré ao trabalhar no trecho AC,

reduzindo a corrente e, consequentemente, a poténcia,
UZ
de acordo com a férmula P = s

Assim, como o numero de voltas aumentou de 15 para
25, a resisténcia aumentou em 66,67%:
R _R_R_2

—=—= =—=16667
15 25 R 15

Consequentemente, como a poténcia € inversamente
proporcional a resisténcia, ela é reduzida em 66,67%:

2 2
se0_ Y p U o SB0OR
R 1,6667-R 1,6667-R
= 2880 _ 3558w
1,6667

b)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso a proporc¢ao da poténcia reduzida seja feita pela re-
lagdo do nimero de voltas do resistor, que aumentou de
15 para 25, obtendo uma resisténcia 1,6667 vezes maior.
Nesse caso, em vez de dividir a poténcia por esse va-
lor, sabendo que a relagdo é inversamente proporcional,
multiplicou-se por 1,6667 — 1 = 0,6667.

P =15880-0,6667
P=3920 W

c)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso o aluno considere que a poténcia ndo é alterada
com a mudanca de resisténcia, pois a tensdo é a mesma.
Esse € um conceito incorreto, pois, com a mudanca da
resisténcia e a manutencao da tensdo, a poténcia ird mu-

dar, pois ela é inversamente proporcional a resisténcia,
2

pela féormula P = %

d)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso o aluno considere que o aumento foi de 40%, ao
associar que aumentaram 10 voltas de um total de 25.
Assim, o aluno pensa que o aumento foi de 1,4 e realiza

o célculo:
P=5880-1,4
P=8232W

e)(F) Essa alternativa pode ser incorretamente selecionada
caso o aluno pense que a poténcia aumenta proporcio-
nalmente ao aumento do nimero de voltas do resistor,
porém, isso seria um erro, ja que a poténcia € inversa-
mente proporcional a resisténcia. O célculo pensado
pelo aluno seria:

P:12—2~5880:9800W

Resposta correta: A

112. C2 H6

a)(F) Apesar de a relagéo V_ <V, ser correta, a relagdo com V,
estd errada, pois esse € o que apresenta a menor tens3o,
e ndo a maior como apresentado nessa alternativa.

b)(F) Essa alternativa esta incorreta, pois a maior tenséo é ob-
tida pelo aluminio, seguida pelo cobre e, por dltimo, o
latdo.

) (F) Arelagdo entre V, e V| esté correta, porém, a relagéo en-
treV,eV_esta invertida, pois a maior tensdo é consegui-
da pelo aluminio, e ndo pelo cobre.

d)(F) Arelagdo entre V, e V| esta correta, porém a relagdo en-
tre V. eV, estd invertida, pois a maior tensdo é consegui-
da pelo cobre, e ndo pelo latdo.

e)(V) Pela Primeira Lei de Ohm, é possivel estabelecer a fér-
mula:
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Y, c)(F) A poluicdo térmica afeta os animais que ndo toleram
VzR":“:E grande variacdo da temperatura e reduz a quantidade

Além disso, os dados permitem aplicar a Segunda Lei de

Ohm para o fio de cobre:

R p.Lz p.L= 1,75
A L-2r 2r

do fio cilindrico, L é o comprimento do fio e p a resistivi-

dade do material em questao.

,emque L-2ré asecdo transversal

Para o de aluminio:

L 2,8 56
R=p- 1
L2 r r
4 2
Para o latdo:
R:p. L = 0'7
L-2-2r  4r
Portanto:

Ve-2r Vyor Vi -dr
1,75 56 0,7

Vo2 VW, V4

1,75 56 0,7

=

V <V <V,

Resposta correta: E

113. C3 H10

a)(F) A acidificacdo dos oceanos esté relacionada ao excesso
de CO, que se dilui aos mares.

b)(F) O branqueamento dos corais estéd diretamente ligado a
elevagdo da temperatura média do planeta.

c)(V) A agua de lastro pode transportar muitas espécies de
uma regiao para outra. Essas espécies ndo nativas (exé-
ticas) competem por recursos e podem eliminar as es-
pécies nativas. E um dos maiores problemas ambientais
atuais, pois traz riscos a biodiversidade do planeta.

d)(F) A fragmentacdo dos héabitats consiste na destruicdo de
parte do ambiente natural de ocorréncia das espécies
restringindo-as a fragmentos reduzidos ou isolados en-
tre si. A retirada de parte da d4gua do oceano por navios
ndo provoca este efeito, pois a quantidade absorvida é
insignificante em relacdo ao volume dos oceanos.

e)(F) A eutrofizacéo esta relacionada ao excesso de nutrientes
advindos do uso de fertilizantes e despejo de esgoto nao
tratado.

Resposta correta: C

114. C3 H10

a)(F) O petréleo compromete a respiragdo branquial de pei-
xes, adere as penas das aves e pelos de mamiferos,
compromete a passagem de luz, impedindo as trocas de
gases necessarias a fotossintese e a respiracdo dos seres
aerdbicos, mas nao se relaciona ao florescimento de mi-
croalgas.

b)(F) O smog fotoquimico provoca névoas cinzentas, gasosas,
misturadas a vapor de dgua, comprometendo a elastici-
dade dos pulmdes, provocando fibrose pulmonar, mas
nao se relacionando as marés vermelhas.

de oxigénio dissolvido na dgua, diminuindo a densidade
populacional dos seres aerdbicos, portanto, nao se rela-
ciona ao fenémeno descrito.

d)(V) O excesso de nutrientes causa a proliferacdo de certas
espécies de algas em um curto espaco de tempo, alte-
rando a coloracédo da &dgua para laranja, roxo, vermelha,
entre outras cores; por isso, o termo floragdo de algas
nocivas (FAN) vem sendo preferido pelos pesquisadores.

e)(F) A queima de carvéo e petréleo libera oxidos de enxofre
e de nitrogénio, que sofrem oxidacdo convertendo-se

em é&cido sulfirico e nitrico, apresentando relacéo direta
com as chuvas acidas, mas ndo com a FAN.

Resposta correta: D

115. C4 H14

a)(F) O cérebro néo regula a funcéo de arco reflexo, mas cen-
traliza tarefas como meméria, consciéncia, linguagem
etc.

b)(F) O hipotélamo regula sede, apetite, sono etc., mas ndo
estd vinculado ao arco reflexo.

c)(F) A neuro-hipofise é uma glandula enddcrina associada a
liberacdo dos horménios ocitocina e prolactina.

d)(V) O caso descrito trata-se de uma resposta de arco reflexo,
em que a interpretacdo do sinal € "imediato”, e, por isso,
realizado pela medula espinal, ndo passando pelo cérebro.

e)(F) A coluna vertebral ndo € uma estrutura do sistema nervo-
SO, e sim uma estrutura ossea.

Resposta correta: D

116. C4 H14
a)(F) Areducdo da pO, descrita no texto causa uma hipoxemia.

b)(F) O texto informa que haverd uma ventilagdo muito acima
do normal, o que caracteriza uma hiperventilacéo.

) (F) O organismo apresentard um quadro de alcalose respi-
ratéria, uma vez que a redugdo da pCO, do plasma eleva
o pH sanguineo, devido a reducédo do H* disponivel no
plasma.

d)(V) A reducdo da pCO, do plasma sanguineo eleva o pH
sanguineo, em decorréncia da hiperventilacao, levando
ao quadro de alcalose respiratéria.

e)(F) A pressao arterial aumenta em funcao da resposta fisio-
|6gica a hipoxemia.

Resposta correta: D

117. C4 H14

a)(V) Como o gene h que inibe a expressdo dos genes 1" e [B é
um alelo recessivo, trata-se de uma epistasia recessiva.

b)(F) O alelo epistético é o h, que se expressa somente em ho-
mozigose. Portanto, trata-se de um alelo recessivo, nao
caracterizando a epistasia dominante.

c)(F) A heranca intermediaria € monogénica, e o texto descre-
ve uma interagdo entre dois genes.
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d)(F) Na heranca quantitativa, os genes possuem contribuicao
semelhante e acumulativa na composicao do fenétipo, o
que nao se aplica na descrigéo.

e)(F) A polialelia ocorre quando um Unico gene tem alelos
multiplos. No exemplo do texto, embora o sistema ABO
seja condicionado por essa situagdo, deve-se considerar
também o segundo par de genes mencionados (do locus
H), trata-se de dois genes interagindo para expressar os
fenétipos.

Resposta correta: A

118. C4 H15

a)(V) O texto descreve a histéria da descoberta do comple-
xo golgiense pelo pesquisador italiano Camilo Golgi. A
morfologia de redes reticulares fragmentadas com face
cis e trans e as func¢des de processamento e distribuicao
de proteinas a membrana e as vesiculas sdo compativeis
com essa organela.

b)(F) O vacuolo pulsatil € uma organela delimitada por mem-
brana com atividade contrétil (pulséatil), encontrado em
células de protozoarios de dgua doce.

) (F) A mitocondria é formada por duas membranas e possui
fungdo de respiracdo celular, sendo incompativel com a
descricdo do texto.

d)(F) Os ribossomos ndo sdo organelas membranosas, mas
compreendem grénulos associados ao reticulo endo-
plasmatico ou livres no citoplasma.

e)(F) O nucleo celular é formado pelo material genético en-
volto por uma carioteca e ndo é compativel com a des-
cricdo do texto.

Resposta correta: A

119. C5 H18

a)(F) A mistura comum nao apresenta pontos de fuséo e ebu-
lico constantes, mas faixas de fus&o e ebulicio.

b)(V) A liga especial de estanho e chumbo é uma mistura eu-
tética e se comporta como se fosse uma substancia pura
quando entra em fusdo. Na fusdo, a temperatura fica
constante.

c)(F) O texto faz men¢do a uma liga metélica de estanho e
chumbo. Além disso, o fusivel é condutor de eletricida-
de, ndo sendo isolante como afirma a alternativa.

d)(F) As misturas azeotrdpicas se comportam como se fossem
substancias puras quando aquecidas e entram em ebuli-
¢do. Na ebulicdo, a temperatura fica constante.

e)(F) O texto faz referéncia a uma “liga especial, uma combi-
nacéo de estanho, chumbo e outros metais”. Portanto,
ndo se trata de uma substancia metélica, mas uma liga
metalica.

Resposta correta: B

120. C6 H21
a)(F) O gas expande-se devido a diferenca de pressdo entre o
meio interno e o externo, portanto, a transformacao nao
pode ser isobérica.

b)(V) Como o gés se expande instantaneamente, ndo ha tro-
cas de calor entre o gés e 0 meio exterior, 0 que caracte-
riza uma expansao adiabatica.

c)(F) Como o gas ¢é resfriado, a transformacédo nédo pode ser
isotérmica.

d)(F) O gas, ao sair da lata, sofre expanséo e resfriamento, e
nao compressao.

e)(F) O gas, ao sair da lata, sofre expansdo e resfriamento.
Como o gas é resfriado, a transformacéo ndo pode ser
isotérmica.

Resposta correta: B
121. C6 H21

a)(F) A razao foi calculada na ordem inversa.

b)(V) Considerando o sistema em equilibrio térmico a 75 °C,

tem-se:

quente + fria =0
mquente “C ATquente + mfria “C AT{na = 0
mquente tC (75 - 100) + mfria “C- (75 - 0) = O
-25-c'm +75-¢-m_ =0

quente fria
25cm =75cm,.
quente fria

Maeree _ 75€ _ 3

Miia 252/ 1

c)(F) Para obter esse resultado, a fracao % foi simplificada de

forma equivocada.

d)(F) Considerou-se que a razdo entre as massas seria inver-
samente proporcional a razdo entre as temperaturas:
75 3
100 4

e)(F) Considerou-se que a razdo entre as massas seria dire-
tamente proporcional a razdo entre as temperaturas:
100 4
75 3

Resposta correta: B

122. C6 H21
a)(F) A forca peso do veiculo atua para baixo, apontando para
o centro de massa do planeta Terra. Somado a isso, a
forca resultante centripeta também deve apontar para
baixo, conforme ilustrado na alternativa correta.

b)(F) A forca normal aplicada pela pista ndo aponta para bai-
xo, a forca normal que aponta para baixo é aquela apli-
cada pelo veiculo atuando na pista. Além disso, a forca
resultante centripeta ndo aponta para tras, uma forca
que atua para tras, por exemplo, € a resisténcia do ar.
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c) (V) Ao passar pela lombada, o veiculo realiza uma trajeté-
ria curvilinea, e a forca resultante sobre ele deve apon-
tar para o centro dessa curvatura, ou seja, para baixo.
Essa resultante é obtida da soma vetorial de dois vetores
opostos, a forca peso e a forga normal. Como a resultante
deve apontar para baixo, a for¢a peso, que aponta para
o centro da Terra, deve ser maior que a forga normal. A
forca normal é aquela que a pista aplica sobre o carro e
aponta para cima. Se o carro parasse no ponto mais alto,
a forca peso e a forca normal teriam os sentidos repre-
sentados, mas intensidades iguais. Consequentemente,
a forca resultante centripeta seria nula. Como o carro
estd em movimento, conforme mostra a ilustracéo, a for-
ca resultante centripeta aponta para baixo.

A Normal
Carro em

movimento @) O’

Peso

Carro em
movimento @) O’

Resultante
centripeta

d)(F) A forca normal, que aponta para baixo, é aquela aplica-
da pelo veiculo, atuando na pista, e ndo a aplicada pela
pista sobre o veiculo. Além disso, a forca resultante cen-
tripeta atua para baixo quando o veiculo estd em movi-
mento, no ponto mais alto da lombada. A forca resultan-
te centripeta atuaria para cima, por exemplo, em uma
depressao.

e)(F) A forca normal aplicada pela pista ndo atua para frente,
a forca aplicada para frente é a forca de atrito aplicada
pelo asfalto, atuando nos pneus. Além disso, a forca
peso deve apontar para o centro de massa do planeta
Terra, e nao para cima.

Resposta correta: C

123. C6 H22
a)(F) Considerando a expressao proposta:
“N +2X — O + Ip, sendo p = préton
A particula gama ndo poderia substituir X na equacéo,

pois possui a = b =0, o que torna falsa a expresséo 14 +
0=17 + 1, bem como a expressdo 7 +0=8 + 1.

b)(F) Segundo a expressdo descrita no texto:
“N + 32X — O + Ip, sendo p = préton
A particula beta ndo poderia substituir X na equacao,

pois possuia =0 e b = -1, o que torna falsa a expressao
14 +0=17+1, bem como a expressdo 7 + (-1) =8 + 1.

) (V) Conforme a equacgdo demonstrativa do processo:
"N + X - O + 1p, sendo p = préton
Sabendo que a particula alfa possuia=4eb =2, aigual-
dade torna-se verdadeira

14 +a=17+1 7+b=8+1

a=4 b=2

Portanto, a particula X possui 2 prétons e nimero de
massa igual a 4, o que corresponde & particula alfa jo

d)(F) A expressdo do processo é dada por:

14 a 17 1 — A
IN + X — 70 + |p, sendo p = préton
Dessa forma, o néutron que possuia=1eb =0n&o pode-
ria substituir X na expressao, pois ndo seriam verdadeiras

as expressdes 14+1=17+1e7+0=8+1.
e)(F) Analisando a expressdo dada no texto:
“N + X — "0 + |p, sendo p = préton
O préton ndo poderia substituir X na equagao, pois possui

a=b =1, 0 quetornafalsa a expressdo 14 + 1 =17 + 1,
bem como a expressdo 7 + 1 =8+ 1.

Resposta correta: C

124. C7 H25
a)(F) A alternativa esta incorreta, pois, se a pressao aplicada for
igual a presséo da agua potavel, ndo ocorrera o fenébmeno
da osmose reversa, ja que o solvente presente na agua
salobra ndo ird atravessar a membrana semipermeavel.

b)(F) Essa alternativa ndo esté correta, pois, ao se aplicar uma
pressdo igual a pressdo atmosférica, certamente ela sera
menor que a pressao osmotica necessaria para se ter a
osmose reversa, ndo ocorrendo o processo esperado.

) (F) A alternativa esté incorreta, pois, se aplicada uma pres-
sdo igual a pressdo osmotica da dgua salobra, ndo have-
ré4 passagem de solvente da solu¢do mais concentrada
para a mais diluida, que é o que se deseja na osmose
reversa. Desse modo, ndo ocorrerd a osmose reversa, ja
que o sistema esta em equilibrio osmético.

d)(V) A osmose reversa é um processo nao espontadneo no
qual é necessaria a aplicagdo de uma presséo superior
a pressdo osmadtica da dgua salobra, fazendo com que o
fluxo de solvente passe pela membrana semipermeével
no sentido contrério, ou seja, da solu¢do de maior con-
centracao de sais (dgua salobra) para a solugdo de menor
concentragdo de sais (dgua potavel).

e)(F) Essa alternativa esté incorreta, pois, se for aplicada uma
pressdo menor que a pressdo osmdtica da dgua salobra,
ocorrerd o processo de osmose, na qual ocorrera a pas-
sagem de solvente da solu¢do menos concentrada (dgua
potéavel, menor pressdo osmatica) para a mais concentra-
da (dgua salobra, maior pressdo osmatica).

Resposta correta: D
125. C7 H25

a)(F) Uma maior pressao parcial de CO, ocasiona uma maior
concentracdo de CO, dentro das cavernas, havendo dis-
solugdo e ndo deposicdo do CaCO,. Dessa forma, as es-
talactites irdo desaparecer com o passar dos anos, e ndo
aumentar.

b)(F) Elevando-se a presséo parcial de CO,, haverd a elevagdo
da concentragdo de CO, dentro das cavernas, o que pro-
moveré a dissolugdo do CaCO,. Com isso, as estalactites
irdo desaparecer com o passar dos anos, e ndo aumentar.

c)(F) Uma maior quantidade de CO, promove o deslocamen-
to do equilibrio para a esquerda, favorecendo a disso-
lugdo do CaCO,. Desse modo, com o passar dos anos,
as estalactites tenderdo a desaparecer, uma vez que sdo
praticamente formadas apenas por CaCO,. Além disso,
o proprio texto informa que o aumento da pressao par-
cial de CO, podera interferir nessas formagdes rochosas.
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d)(V) Com o aumento da presséao parcial de CO,, aumenta sua
concentracdo dentro das cavernas. Desse modo, ocorrera
o deslocamento do equilibrio para a esquerda, favorecen-
do a dissolugdo do CaCO,. Com o passar dos anos, possi-
velmente, essas formacgdes rochosas irdo desaparecer.

e)(F) Aumentando-se a pressao parcial de CO,, aumenta-se
também a concentragdo de CO, dentro das cavernas e,
com isso, tem-se o deslocamento do equilibrio para a
esquerda, favorecendo a formacédo do Ca?, em vez de
consumi-lo.

Resposta correta: D

126. C7 H25
a)(V) Os produtos das reacdes mencionadas séo:
2Na, +2H,0, —>2NaOH_, + Hz(g)
O NaOH formado torna a solucao baésica.
KOy + H,0, = 2KOH,_,

O KOH também ¢é uma base. Dessa forma, a solucéo
originada possui carater basico.

b)(F) Na primeira reacdo, tem-se como produto o NaOH, que
é uma base. Logo, a solug¢do apresenta um carater bési-
co. O aluno pode ter se confundido ao pensar que o H, |
formado propiciaria um carater acido a solucéo, o que
nao ocorre.

c)(F) Na reacéo entre a 4gua e o Na, forma-se o produto
NaOH, que ird proporcionar basicidade a solucdo. O
aluno pode ter pensado que a dgua proporcionaria um
caréter neutro a solugéo, o que ndo procede.

d)(F) A reagéo entre o K,O e H,O originaré o produto KOH. O
KOH torna a solugdo bésica, e ndo neutra. O aluno pode
ter marcado essa alternativa por imaginar que a dgua pu-
desse conferir neutralidade a solucéo.

e)(F) Em ambas as reacdes sdo formadas bases, NaOH e KOH,
que irdo garantir um carater basico as solugdes. O alu-
no que marcou essa alternativa pode ter se equivocado
no conceito de acidos e bases, considerando que o gru-
pamento OH fosse caracteristico de acidos, quando, na
verdade, é caracteristico das bases.

Resposta correta: A

127. C7 H25

a)(F) O aluminio, segundo os dados apresentados, apresenta
um E°  =-1,66 V. Como esse valor é menor que -0,76V,
valor do E? , do zinco, sua utilizagdo como cétodo dessa
pilha torna-se inviavel.

b)(F) Dentre os apresentados, o béario é o metal que apresenta
o menor potencial de reducdo, 2,90 V (deve-se atentar
ao sinal negativo antes do valor numérico), logo, ele ndo
poderia ser utilizado como cétodo, j& que, para isso, o
metal deveria apresentar um potencial de reducao maior
que o do zinco, o que n&o ocorre nesse caso.

c) (V) O cétodo representa o eletrodo em que haveré a redu-
céo, portanto, como o zinco se mantém no anodo, é ne-
cessario um metal que apresente E° , maior que o zinco.
Nas opc¢des descritas, o cobalto (Co) é o metal que po-
deria ser utilizado como catodo, uma vez que seu E°
(0,28 V) é maior que o E° | do zinco (0,76 V).

d)(F) Para que seja utilizado como catodo, o metal deverd
apresentar E° , maior que o do zinco, que é o anodo.
Portanto, o magnésio ndo poderé ser utilizado como al-
ternativa, j& que possui potencial de reducéo (-2,37 V)
menor que o do zinco (-0,76 V).

e)(F) Para ser utilizado como catodo, o metal devera ter po-
tencial de reducado maior que o do zinco. O manganés,
porém, possui potencial de reducdo menor que o do zin-
co (-1,18V < -0,76 V).

Resposta correta: C

128. C7 H26

a)(F) As usinas nucleares ndo emitem ultrassom. Dessa forma,
nao ha desequilibrio na cadeia alimentar por esse motivo.

b)(F) Embora os metais pesados se acumulem nas cadeias ali-
mentares, estes ndo sdo liberados pelas usinas nucleares.

) (F) O processo de eutrofizagdo ocorre pelo aumento da dis-
ponibilidade de nutrientes, principalmente nitratos e fos-
fatos, geralmente encontrados nos esgotos domésticos,
mas sem nenhuma relacdo com as usinas nucleares.

d)(V) Durante o seu funcionamento normal, as usinas nuclea-
res liberam 4dgua quente, utilizada em algumas etapas
do processo industrial, no ambiente aquatico. Com isso,
ha o aumento da temperatura da dgua, que causa uma
diminuicéo da solubilidade do oxigénio, provocando im-
pacto na vida aquatica e, consequentemente, na biodi-
versidade do local.

e)(F) Embora o aumento da acidez da dgua do mar acelere o
processo de dissolucéo dos recifes de corais, tal fendme-
no ndo estd associado as usinas nucleares.

Resposta correta: D

129. C7 H26

a)(F) A utilizacdo de biodiesel reduz a emissdo de particula-
dos, fumaga preta, fuligem, mondxido de carbono, hi-
drocarbonetos arométicos e dxidos de enxofre. Portan-
to, sua queima ndo produz mais residuos perigosos a
saude, mas reduz esses residuos quando comparado ao
diesel comum.

b)(V) O diesel ¢ um derivado do petréleo (combustivel féssil),
enquanto o biodiesel é derivado de éleos vegetais ou
gorduras animais. Os 2% de biodiesel no combustivel B2
representa um ganho do ponto de vista ambiental, pois
o biodiesel ndo contém enxofre em sua composicéo e se
trata de uma fonte de energia renovével. Dessa forma,
contribui para a reducdo da polui¢do atmosférica.

c)(F) O combustivel B2 possui menor quantidade de enxofre
em relagdo ao diesel comum, um derivado do petréleo
que, por sua vez, apresenta enxofre em sua composicdo,
enguanto o biodiesel ndo o contém.
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d)(F) O uso do biodiesel, de fato, requer o processamento e
hidrélise de dleos vegetais, porém, essa tecnologia estéa
bastante disseminada no Brasil e sua aplicacdo é viavel.
Além disso, a alternativa ndo esté associada a uma van-
tagem ou desvantagem ambiental, mas econémica.

e)(F) Areciclagem dos 6leos é benéfica, uma vez que preserva
0s recursos naturais e, por isso, apresenta impacto am-
biental positivo, ndo contribuindo para o desmatamento.

Resposta correta: B

130. C8 H29

a)(V) A leucemia é tratada por meio do transplante de me-
dula contendo células hematopoiéticas (células-tronco),
enguadrando-se na descrigdo do texto. Como as células
descritas na questao — pericitos — tém ligagdo com as cé-
lulas hematopoiéticas, que se localizam na medula 6s-
sea, elas podem ser utilizadas em um futuro tratamento
para leucemia.

b)(F) A hemofilia esté relacionada a problemas na coagulagdo
sanguinea associados a fatores hereditéarios.

c)(F) A aterosclerose relaciona-se ao acimulo de placas de
gordura nas paredes arteriais, ndo se relacionando a téc-
nica descrita.

d)(F) A anemia perniciosa esta relacionada a fatores como a
baixa ingestdo de vitamina B12, ndo se relacionando a
células hematopoiéticas.

e)(F) Varios fatores atuam sobre a elevacdo da presséo arterial,
porém, o texto especifica o emprego de células hemato-
poiéticas para facilitar transplantes de células, o que néo
se enquadra no tratamento deste quadro.

Resposta correta: A

131. C3 H11
a)(F) Nesse experimento, o DNA sintético foi inserido em
E. coli e S. cerevisae para utilizar seu maquinario celular
como forma de montar e clonar o DNA sintético, ndo ob-
jetivando desenvolver técnicas de combate a infeccdes.

b)(F) O experimento descrito aborda a produgdo de células
com o DNA sintético. Além disso, nesse periodo da cons-
trugdo do conhecimento cientifico, j& se conhecia a orga-
nizagdo cromossdmica dos diferentes tipos de célula.

) (F) O experimento visa transferir um genoma inteiramente
artificial, e ndo genes provenientes de outra espécie.

d)(V) A técnica descrita no texto visou produzir células pro-
gramadas por um DNA sintetizado artificialmente, o que
abre caminhos para que essas células sejam empregadas
na producéo de substancias de interesse, como medica-
mentos, vacinas e biocombustiveis.

e)(F) A universalidade do codigo genético ja era conhecida
nesse periodo do desenvolvimento cientifico, sendo que
o experimento ndo analisa especificamente a tradugdo
dos genes na sintese proteica.

Resposta correta: D

132. C3 H12

a)(F) Apesar de seus aspectos negativos, o uso de agrotoxicos
aumenta a produtividade agricola, pois combate as pra-
gas que atacam a lavoura.

b)(F) O uso de agrotdxicos tem por finalidade combater as
pragas que atacam a lavoura. Algumas pragas podem
ser resistentes, mas o uso nao implica no surgimento de
novas pragas.

) (F) Com uso de agrotdxicos, o custo de produgdo sera cer-
tamente mais elevado. Todavia, isso ndo caracteriza uma
consequéncia ambiental.

d)(V) O agrotdxico, ou defensivo agricola, em contato com o
solo, apds a aplicacdo, pode atingir os lencdis freaticos e
contaminar a dgua, desencadeando a contaminagdo de
cursos e reservatorios hidricos.

e)(F) O agrotoxico faz a protecédo do plantio, mas, na maioria
das vezes, causa um desequilibrio ambiental, eliminando
algumas espécies de animais e vegetais naturais locais.

Resposta correta: D

133. C8 H30
a)(F) A imagem aponta para a proibi¢do de animais na praia,
em particular, cdes. Taenia solium é o agente etioldgico
da teniase, que se relaciona a ingestao de carne conten-
do cisticercos.

b)(F) A ascaridiase, causada pelo agente Ascaris lumbricoides,
€ uma doenca de ciclo monoxénico que afeta pessoas
que consumiram alimentos contaminados com ovos des-
se parasita, ndo se relacionando com a placa da imagem.

c)(F) A filariose tem como o agente etiolégico a Wuchereria
bancrofti, transmitida por mosquitos do género Culex,
ndo estando relacionada a c3es nas praias.

d)(F) Enterobius vermicularis é o agente etiolégico da oxiu-
rose, que é causada pela ingestdo de ovos presentes na
poeira ou em alimentos, ndo esté relacionada a presenca
de c3es nas praias.

e)(V) O Ancylostoma braziliensis é conhecido como Larva
migrans cutdnea ou bicho geogréfico e acomete cées
e gatos, que liberam fezes contaminadas com ovos, os
quais, ao eclodirem, liberam as larvas no solo. A infeccéo
em humanos decorre da penetracdo de larvas na pele
apods contato com o solo, em muitos casos, na areia da
praia.

Resposta correta: E

134. C8 H30

a)(F) O capim-elefante nao libera metano em sua combustéo.
Ainda, o metano tem maior potencial estufa (retencéo de
calor na atmosfera) que o gas carbdnico.

b)(F) A combustdo de matéria orgénica libera gés carbonico,
que € o principal gés estufa.

c)(F) O vegetal mencionado no texto é uma espécie exdtica,
e seu plantio para o emprego como biocombustivel, se
realizado sem planejamento, pode avancar sobre areas
nativas, aumentando o desmatamento.
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d)(F) A pecuéria atua na emisséo de gases estufa pela diges-
tdo dos animais, no entanto, a utilizacdo do capim-ele-
fante para a produ¢do de energia ndo tem implicag¢do na

reducdo das atividades de pecuéria, pois os pecuaristas
podem utilizar outros vegetais além do referido capim
na alimentacdo do gado ou ainda ampliar a producéo de
capim para atender as demandas de producdo de com-
bustivel e pecuéria, conjuntamente.

e)(V) A principal vantagem dos combustiveis de biomassa é o
ciclo renovével, em que o CO, liberado na combustao é
proximo ao teor absorvido na fotossintese do crescimen-
to do vegetal, apresentando neutralidade na emissdo de
gases estufa no balanco final do processo.

Resposta correta: E

135. C8 H30

a)(F) Anticorpos prontos ndo impedem as mutacdes aleato-
rias do HPV e desencadeiam imunizagdo passiva.

b)(F) A passagem de anticorpos presentes no sangue materno
ndo confere imunidade permanente, pois desaparecem
da circulagdo em poucos dias.

c)(F) O combate ao HPV depende de vacinagcdo dos garotos
ndo expostos aos virus e educacao para a pratica de sexo
seguro. Além disso, a soroterapia néo estimula a forma-
¢éo de células de memoria, o que n&o garante imuniza-
¢ao permanente.

d)(F) Bacteriéfagos séo utilizados no combate a microbactérias.
Além disso, ndo se combate viroses com antibidticos.

e)(V) As vacinas desencadeiam um mecanismo de imunizacdo
ativa, combatendo antigenos por meio da produgdo de an-
ticorpos especificos por células do sistema imunoldgico.

Resposta correta: E
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

136. C1 H1

a)(V) Cada digito no sistema hexadecimal representa quatro
digitos binérios. Agrupando os algarismos do nimero
binario fornecido e verificando a correspondéncia na ta-
bela, tem-se:

1001 1110 101

9 E B

b)(F) Provavelmente, a sequéncia 1111 que aparece no meio
do nimero foi associada ao algarismo F, sem se observar
os agrupamentos de quatro digitos.

c) (F) Provavelmente, considerou-se a ordem inversa de 9EB
por ser dito no texto que se deve “fazer o processo
inverso”.

d)(F) Provavelmente, considerou-se a ordem inversa do nu-
mero (110101111001), por ser dito no texto que se deve
“fazer o processo inverso”.

e)(F) Provavelmente, considerou-se a ordem inversa do nu-
mero (110101111001), por ser dito no texto que se deve
“fazer o processo inverso”. Além disso, a sequéncia 1111
que aparece no meio do nimero foi associada ao alga-
rismo F, sem se observar os agrupamentos de quatro
digitos.

Resposta correta: A

137.C1 H2

a)(F) Obtendo corretamente a expressdo que determina
o primeiro ndmero de cada linha, mas considerando
S,,=2+4+6+ ..+ 14, ainda com um erro de contagem
na quantidade de parcelas, tem-se:

2+S,, =2+(2+4+6+...+14)=2+w

=114

b)(F) Obtendo corretamente a expressao que determina o pri-
meiro nimero de cada linha, mas considerando a férmu-
la do termo geral da PA. como a_ = (n—1) - r, obtém-se
a,, = 26. Desse modo, segue que:

14(2+26)

2+S,=2+2+4+6+...+26)=2+ =198

c) (V) Considerando apenas o primeiro elemento de cada li-
nha, forma-se a sequéncia:

2 +2 4 +4 ) +6 14 +8 22 +10 32 ...

A partir do primeiro termo (2), a sequéncia dos nimeros
somados para se obter cada termo consecutivo é (2, 4, 6,
8,10, ...), uma PA. de razdo 2. Assim, pode-se reescrever
o primeiro elemento de cada linha:

12 linha: 2

22linha:2+2=4
3linha:2+2+4=8
42|inha:2+2+4+6=14
52linha:2+2+4+6+8=22

nzlinha: 2+ S

n-1
S,_, representa a soma dos n -1 primeiros termos da PA.
(2,4,6,8,10, ...).
Desse modo, calcula-se o primeiro nimero da linha 15:
2+S, =2+(2+4+6+...+28)=2+@=
14 parcelas
2+7:30=212

d)(F) Utilizando apenas a férmula da soma dos n primeiros ter-
mos da PA., pode-se ter considerado:
S, = 15(a12+ as) _ 15(22+ 30) _ 210

e)(F) Desenvolvendo parte do raciocinio corretamente, mas
considerando que o primeiro nimero da enésima linha
é dado por2 + S _, obtém-se:

2+5S; :2+(2+4+6+...+30):2+@

=242
Resposta correta: C

138. C1 H2

a)(V) Considerando a quantidade de cores distintas com
que se pode pintar cada regido, tem-se a seguinte

distribuicao:
4 3 4
5 4
4 3 4

Pelo Principio Fundamental da Contagem, o nimero de
modelos é:

5:-4-4-4-4-4-3-3=5-45-32=46080

Como mosaicos simétricos (que sdo essencialmente a
mesma figura com a visualizagdo invertida da direita para
a esquerda ou vice-versa) ndo representam modelos dis-
tintos, cada possibilidade foi contada duas vezes. Logo,

o total de modelos distintos é: 46080 =23040.

b)(F) Possivelmente, descontou-se uma unidade das possibili-
dades para cada regido a partir da segunda (pelo fato de
regides vizinhas ndo serem da mesma cor):

5.4.4.4.4.4.4.4=5.4" =81920—240960

c)(F) Desenvolvendo o raciocinio corretamente, mas esque-
cendo-se de retirar da contagem os mosaicos simétricos,
obtém-se 46080.

d)(F) Possivelmente, foram consideradas 5 possibilidades para
os hexdgonos e 4 para os demais valores:

5.5-4.4.4.4.4.4 =5 .4° = 102400—2— 51200
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e)(F) Possivelmente, ndo foram retirados da contagem os mo-
saicos simétricos e apenas descontou-se uma unidade
das possibilidades para cada regido a partir da segunda
(pelo fato de regides vizinhas ndo serem da mesma cor):

5-4-4-4-4-4-4-4=5-47=81920

Resposta correta: A

139. C5 H19

a)(F) O aluno associa a queda que ocorre a cada 3 cm a ex-
pressdo —3x. Acreditando que a relacdo entre | e x deve
ser linear (do 1° grau), subtrai 3x da intensidade inicial (I.)
e considera a metade do resultado, o que corresponde a

funcido | = %(I0 —3x).

b)(F) O aluno compreende que | diminui a metade a medida
que X aumenta em 3 cm e associa a queda a expressao

X . . ~
-3 Porém, acredita que a relagdo entre | e x deve ser

linear (do 12 grau), considerando a fungdo | = %(IO —%)

) (F) O aluno acredita que a relagdo entre | e x deve ser linear
(do 1° grau). Compreendendo que | diminui & metade
a medida que x aumenta em 3 cm, considera a fungdo

3x

=1, ——
b .
2
d)(F) O aluno compreende que a relagédo entre | e x é expo-
nencial, mas se equivoca ao equacionar a queda que

ocorre a cada 3 cm, associando-a a expressao —3x.
e)(V) Como a intensidade do sinal é reduzida @ metade a cada
3 c¢m de espessura, tem-se:
=] 1Y) =1 2'1§ =1 2;
_O-E :}_0.( ):_O.

Resposta correta: E

140. C5 H19
a)(F) O aluno acredita que vale a propriedade distributiva para
a potenciagao.
b)(F) O aluno acredita que multiplicar os expoentes internos
por 2 retornaria a expressdo ao seu formato original.

c)(F) O aluno realiza corretamente a fatorag3o:
(Ta-TO =T+ TATZ-T2)
No entanto, acredita que (T2 - T2) equivale a (T, - T.)%

d)(V) Aplicando a fatoracédo do produto da soma pela diferen-
¢ca, tem-se:

ke (M-TH=k (T2+TYM2-TY) <
k- (Ta-TH =k (T2+ TT, + TNT,-T)
e)(F) O aluno realiza corretamente a fatorac3o:
(T3-T8) = (T3 + TOTZ -T2
No entanto, acredita que (T2 + T2) equivale a (T, + T )%

Resposta correta: D

141. C6 H24
a)(F) O aluno considera que o equilibrio ocorreria com quanti-
dades iguais de carboidratos e proteinas.

b)(F) O aluno inverte as quantidades de proteinas e carboidratos.

c)(F) O aluno ignora os percentuais e assume que o prato
equilibrado deve ter os trés macronutrientes divididos
igualmente.

d)(V) Os angulos centrais dos setores circulares referentes a
cada nutriente sao:

= Vitaminas (verduras, legumes e frutas):
50% de 360° = 180°

® Proteinas (carnes, peixes e ovos):
20% de 360° = 72°

= Carboidratos (feijao, arroz e macarréo):
30% de 360° = 108°

O grafico que melhor representa essa divisdo ¢ o da
alternativa D.

e)(F) O aluno calcula 20% de 180° = 36° para o setor das pro-
teinas, concluindo que ele seria bem menor em relagdo
aos outros dois.

Resposta correta: D

142. C6 H24
a)(F) O comportamento do gréafico é predominantemente de-
crescente durante o periodo representado, no entanto,
observam-se alguns momentos de subida na cotacéo.

b)(F) Ao longo dos meses de fevereiro e marco, o grafico
apresenta tanto periodos de crescimento quanto de
decrescimento. Em janeiro, o comportamento da curva
é estritamente decrescente.

) (V) Do inicio ao fim de janeiro, o comportamento da curva é
estritamente de queda, ou seja, decrescente.

d)(F) Durante fevereiro, o gréfico é predominantemente cres-
cente. No entanto, hd uma pequena queda na cotagdo
no inicio do més.

e)(F) No inicio de marco, a curva apresenta comportamento
decrescente. No entanto, o gréafico é crescente apds
esse periodo.

Resposta correta: C

143. C7 H27
a)(F) Caso se confundam os conceitos de média e mediana,
consideram-se os valores 959 e 269. Além disso, inver-
tendo a ordem dos dados na diviséo, pode-se ter feito

269 =28%.
959
b)(F) Invertendo a ordem dos dados na divisédo, pode-se ter
feito 269.6 =31%.
869,2
) (F) Invertendo a ordem dos dados na divisdo, pode-se ter
feito M531%. Calculando o complementar desse

1

valor, obtém-se 69%.

15 CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS




22SimuladoSAS

enem

2018

RESOLUCAO - 22 SIMULADO SAS ENEM 2018 | 22 DIA

d)(V) Determinam-se as médias das ocorréncias de barulho:

= Sexta-feira a domingo:
342+762+959+1165+1118

=869,2
5
= Segunda a quinta-feira:
92+226+2659+369+392 —269,6

Assim, calcula-se em que percentual a primeira média
supera a segunda:

869,2-269,6

= 2,224 =222,4%
269,6

e)(F) Caso se confundam os conceitos de média e mediana,
consideram-se os valores 959 e 269, sendo o primeiro
maior que o segundo em cerca de 256%.

Resposta correta: D

144. C1 H3
a)(V) Realizando a sequéncia de passos descrita, tem-se:
4-9+5-8+43-7+7-2+5-2=121
O resto da divisdo de 121 por 11 é O (zero). Portanto,
segue que DV = 0.
b)(F) O aluno soma os algarismos do nidmero, fazendo
4+ 5+ 3+ 7 +5=24, cujo resto da diviséo por 11 é 2.

c)(F) O aluno realiza os passos corretamente para obter 121,
mas soma os algarismos 1 + 2 + 1, obtendo 4.

d)(F) O aluno confunde ordem dos algarismos com valor ab-
soluto, fazendo7 -9 +5-8+5-7+4-2+3-2=152¢,
por fim, soma os algarismos 1 + 5 + 2, obtendo 8.

e)(F) O aluno confunde ordem dos algarismos com valor ab-
soluto, fazendo7 -9 +5-8+5-7+4-2+3-2=152,
cujo resto da divisdo por 11 é 9.

Resposta correta: A

145. C1 H3

a)(F) O aluno identifica a diferenca de 30 km de distancia
entre os postos, mas calcula a quantidade deles como

&+@+@ =28. Assim, o custo seria de 14 milhdes
30 30 30
de reais.

b)(F) O aluno calcula m.d.c.(360, 270, 210) = 30 e multiplica o
valor por 500000, obtendo 15 milhdes de reais.

) (V) Para que a quantidade de postos seja a menor possivel,
com a disténcia entre eles sendo sempre a mesma em
cada rodovia, determina-se m.d.c.(360, 270, 210), que é
30. Assim, em cada rodovia, a distancia entre os postos é
30 km.

Para determinar o nimero de postos, observe o caso da

Como se observa no esquema, na rodovia de 210 km,
existem %+1:8 postos (adiciona-se uma unidade

porque também ha um posto no inicio da rodovia). Ana-

logamente, o nimero de postos nas outras duas rodovias

. 270 360 . )

é: =——+1=10 e —+1=13. Assim, haverd um total de
30 30

8 + 10 + 13 = 31 postos, o que corresponde a um custo

de 31 - 500000 = 15,5 milhées de reais.

d)(F) O aluno desenvolve o raciocinio corretamente, mas se
confunde na contagem do nimero de postos, adicionan-
do duas unidades (em vez de uma), por haver um posto
no inicio e no fim de cada rodovia. Assim, o nimero de
postos seria (7 + 2) + (9 + 2) + (12 + 2) = 34, correspon-
dendo a um custo de 17 milhdes de reais.

e)(F) O aluno identifica que deve acrescentar um posto no
inicio de cada rodovia (totalizando 3 postos), mas uti-
liza a menor diferenca entre as extensdes das estradas
(270 — 210 = 60), concluindo que a quantidade minima
de postos seria 63. Assim, ao multiplicar 63 por 500000,
obtém 31,5 milhdes de reais.

Resposta correta: C

146. C1 H3

a)(F) O aluno identifica corretamente que deve trabalhar com
os complementares, mas considera a média aritmética
dos percentuais complementares:

1%+ 8% +10%

=6,3%
3

b)(F) O aluno observa que o menor percentual entre os trés é
90%. Assim, acredita que o percentual minimo solicitado
seria o complementar de 90%, ou seja, 10%.

c)(F) O aluno identifica corretamente que deve trabalhar com
os complementares, mas acredita que o percentual so-
licitado seria, no minimo, igual a soma dos percentuais
complementares:

1% + 8% + 10% = 19%

d)(V) Sejam A, B e C os conjuntos formados pelas escolas que
possuem, respectivamente, dgua, esgoto e eletricidade.
Deseja-se estimar o nimero minimo de elementos da in-
terse¢do dos trés conjuntos: n(A N B C).

O percentual de escolas que possuem, simultaneamen-
te, as trés infraestruturas equivale ao complementar do
percentual de escolas que ndo possuem nenhuma delas,
isto é:

n(ANB N C)=100% — n(A® U B¢ U C%)

n(A N BN C) é minimo quando n(A® U B¢ U C°) € maximo.
Por sua vez, o maximo valor de n(A® U B¢ U C°) é:

n(A®) + n(B®) + n(C%) = 1% + 8% + 10% = 19%

Portanto, n(A "B N C) = 100% — 19% = 81%.

e)(F) O aluno considera a média aritmética dos percentuais

rodovia de 210 km: apresentados:
30 30 .30 30 _30 _ 30 _ 30 99%+92%+90% 923% *90% _ 93,7%
' 210 ' Resposta correta: D
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147. C1 H3
a)(F) Possivelmente, considerou-se que o problema seria de

combinacgao simples, calculando-se:
5_54

5,3:ﬁ— > =10 meses

b)(F) Possivelmente, considerou-se o Principio Fundamental
da Contagem de forma equivocada, multiplicando-se o
numero de bancadas pelo de funcionérios para obter o
tempo: 5+ 3 =15 meses = 1 ano e 3 meses.

c) (F) Possivelmente, considerou-se uma permutacgdo de 8 ele-
mentos com repeticdo de 5 e 3 (5 bancadas e 3 funciona-
rios), calculando-se:

8!

P>d = e 56 meses=4 anos e 8 meses

d)(V) Como sdo 5 bancadas e 3 funcionarios, e a ordem deles

modifica a configuragdo, trata-se de um problema de ar-
ranjo simples. Assim, calcula-se:

|
Ay =%=5-4-3=6O meses =5 anos

e)(F) Possivelmente, considerou-se o arranjo combinado com
uma permutacgdo dos 3 funcionarios, calculando-se:

A53 P, =60-6 =360 meses = 30 anos

Resposta correta: D

148. C1 H3

a)(F) Calculando a razdo em relacédo ao valor 16,7 (em vez de
14,95), obtém-se, aproximadamente, 10,5%.

b)(V) 16,7 milhdes supera 14,95 milhdes em 1,75 milhdes de
unidades. Para determinar em que percentual o primeiro
valor supera o segundo, calcula-se a razéo:

1,75

=0,117=117%
14,95

c)(F) Possivelmente, considerou-se a soma dos valores
4,8 + 16,7 = 21,5. Subtraindo 14,95 desse valor e calcu-
lando a razdo em relacdo a 16,7 (em vez de 14,95), ob-
tém-se, aproximadamente, 39,2%.

d)(F) Possivelmente, considerou-se a soma dos valores
4,8 + 16,7 = 21,5, que supera 14,95 em cerca de 43,8%.

14’975, obtém-se, aproximadamente,

e)(F) Calculando a razéo
89,5%.

Resposta correta: B

i

149. C2 H7

a)(V) Como o segmento é paralelo ao plano B, sua projecdo
nesse plano também corresponde a um segmento de
reta. Sendo perpendicular ao plano a, sua projecédo so-
bre esse plano corresponde a um ponto.

b)(F) Considerou-se a caracteristica do paralelismo do seg-
mento em ambas as projecdes.

c) (F) Considerou-se a caracteristica da perpendicularidade do
segmento em ambas as projegdes.

d)(F) Foram consideradas as posi¢cdes em relagdo a linha de
terra do diedro.

e)(F) Foram trocadas as posicdes relativas do segmento a
cada plano.

Resposta correta: A

150. C2 H7

a)(F) O segmento da face a direita na figura esté incorreto.

b)(F) Os segmentos das faces a direita, a esquerda e mais
abaixo estdo incorretos.

c)(F) Os segmentos da 22 e da 42 face (de cima para baixo),
além da face a esquerda, estdo incorretos.

d)(F) Os segmentos das faces a direita e a esquerda estéo in-
corretos.

e)(V) Ligando-se dois vértices ndo consecutivos da face de um
cubo, tem-se uma diagonal dessa face. De acordo com
a descricdo, foi tracada uma diagonal em cada face do
cubo, de modo que cada uma delas compartilha um vér-
tice com a diagonal de cada face adjacente. Tal situacdo
sé ocorre na planificagdo desta alternativa.

Resposta correta: E

151. C2 H8

a)(F) Determinando corretamente o valor de cos a, mas con-
siderando que a + b = 180° = cos a + cos b = 1, obtém-

-se cosb= ; Nesse caso, aplicando a Lei dos Cossenos,
conclui-se que x = 10.

b)(F) Possivelmente, aplicou-se o Teorema de Pitdgoras no
triangulo FBG, obtendo-se x = /8% +14% = 16.

c) (V) De acordo com os dados, tem-se a figura a seguir.

Aplicando a Lei dos Cossenos no tridngulo EFG, tem-se:
64 2

142 =14 +8°-2-14-8-cosa=> cosa = ==
2-14.8 7

Como a e b sdo suplementares (a + b = 180°), segue que

cosb=-cosa= —g.
7

Aplicando a Lei dos Cossenos no trigangulo FBG, tem-se:

x2:82+142—2-8-14-(—§)

x* = 64+196+64 = x =+/324 =18

d)(F) O aluno acredita que x equivale a soma dos segmentos
FG e FB, ouseja, 8 + 14 = 22.

e)(F) Possivelmente, considerou-se EBG como um tridngulo
retdngulo, sendo a hipotenusa 28, e os catetos, 14 e x.

Nesse caso, o valor de x seria v/28% — 14 = 24.

Resposta correta: C

17 CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS




22SimuladoSAS

enem

2018

RESOLUCAO - 22 SIMULADO SAS ENEM 2018 | 22 DIA

152. C2 H8

a)(V) De acordo com o texto, o silo bolsa é um tubo cilin-
drico com 60 m de comprimento e 1,8 m de didmetro
(raio = 0,9 m). Calcula-se sua capacidade de armazena-
mento (volume) por:

V=nr*th=3,14-0,9?- 60=150 m?

b)(F) Utilizando a medida do didmetro (em vez do raio) no cal-
culo do volume, obtém-se, aproximadamente, 600 m3.
Possivelmente, dividiu-se o valor encontrado por 2 por-
que o didmetro mede o dobro do raio.

c) (F) Possivelmente, determinou-se a area lateral do cilindro:
2nrh=2-3,14-0,9 - 60 = 340

d)(F) Utilizando a medida do didmetro (em vez do raio) no cal-
culo do volume, obtém-se, aproximadamente, 600 m®.

e)(F) Possivelmente, determinou-se a area total do cilindro,
utilizando-se a medida do didmetro (em vez do raio):

2nrth=2-3,14-1,8 - 60 = 680

Resposta correta: A

153. C2 H8

a)(F) O aluno calcula o volume da pirdmide por:
V = Ag-h = 6% 332 =108-1,4 = 151,2 cm?®, considerando
que o volume do octaedro seria:
2-151,2 =302,4 cm?

b)(F) O aluno calcula o volume da pirémide por
V=Ag h= 6% 32 =108-1,4=151,2cm’® e esquece de
multiplicar o valor por 2.

c) (V) O octaedro pode ser dividido em duas pirdmides qua-
drangulares idénticas, cujas faces laterais sdo tridngulos

equilateros de lado a = 6 cm. A figura representa uma
dessas pirdmides:

—~— h 9
\ - Ll N\
/ :

O apdtema da pirdamide (g) € a altura da face lateral:

g=§=3x/§cm

Pelo Teorema de Pitdgoras, tem-se:
h?= (343)?-32=h=3v2 cm

O volume da pirdmide é dado por:
1

V:gAEh:%fFSJE:KWA:5Q4cm3

Portanto, o volume de perfume comportado pelo frasco

éde2-50,4=100,8cm?.

O mesmo resultado pode ser obtido aplicando direta-

a’\2
3

mente a férmula do volume do octaedro regular:

d)(F) O aluno considera que h = 6 cm e que o volume do oc-
1 1
taedroéV=—-A,-h==-6"-6=72cm’.
3 3
e)(F) O aluno calcula o volume da pirémide corretamente, mas
esquece de multiplica-lo por 2.

Resposta correta: C

154. C2 H8

a)(V) De A até B, o garoto deslocou-se com velocidade ho-
rizontal constante de 14 m/s durante 1,4 segundo, ou

seja, seu deslocamento na direcdo horizontal foi de
14-1,4 =19,6 m. De acordo com a imagem, tem-se:

19,6 =35<77-h= 19.6
7,7-h 3,5

77-h=56=h=21m

b)(F) O aluno utiliza incorretamente o conceito de tangente,

tg0=35=

f=4

fazendo tg 0 = 7’7<:> h= L 2,2m.
h 3,5
c)(F) O aluno obtém a distdncia de 19,6 m, mas interpreta a
figura incorretamente e fazh= % =2,5m.

d)(F) O aluno calcula o quociente entre a altura de 7 m e o

77 =55m.
4

tempo de 1,4 segundo, fazendo h=

e)(F) O aluno se confunde ao escrever a igualdade e faz

19,6

tg 6= < h=56m.

Resposta correta: A

155. C2 H8

a)(F) Desenvolvendo o raciocinio corretamente, mas utilizan-
do a férmula do volume da esfera como V = 4nr?, obtém-
-se 6200.

b)(F) Desenvolvendo o raciocinio corretamente, mas utilizan-
do o valor do didmetro (em vez do raio) no célculo do
volume, obtém-se 9300.

) (F) Sem considerar os 93% de espaco efetivamente ocupa-
do pelas bolinhas e utilizando o valor do didmetro (em
vez do raio) no célculo do volume, obtém-se 10000.

d)(V) O volume da caixa cubica é 40° = 64000 cm?®. Sendo o
volume do objeto igual a 54000 cm?, o espaco livre na
caixa é 64000 - 54000 = 10000 cm?®. Como as bolinhas de
isopor tém 1 cm de didmetro, seu raio é r = 0,5 cm. Logo,
o volume de cada uma delas é:

Voolinhe = %7'”3 = %Z :0,5*=0,5cm’
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Como apenas 93% do espaco livre (93% de 10000 =
9300 cm?®) foi ocupado pelas bolinhas de isopor, entdo o
numero de bolinhas usadas é:

9300 9300

= =18600
Vboh'nha O' S

e)(F) Sem considerar os 93% de espaco efetivamente ocupa-
do pelas bolinhas, mas desenvolvendo o restante do ra-
ciocinio corretamente, obtém-se 20000.

Resposta correta: D

156. C2 H8

a)(V) O tubo de ensaio tem 15 cm de altura, sendo sua por¢do
final uma semiesfera. Como o didmetro interno do tubo
mede 2 cm, o raio é 1 cm. Desse modo, o raio da semies-
fera também mede 1 cm, e, portanto, a altura da parte
cilindrica € 15— 1 = 14 cm. Calcula-se, ent3o, o volume
do tubo:

V,

o = V. +V, =n-r’-h+=-—mr
2

cilindro semiesfera

V. :3.12-14+§-3-13=42+2=44 cm?
Logo, com a solucéo de 150 cm?, foi possivel encher com-
pletamente 3 tubos de ensaio (44 - 3 = 132 cm?), restando
150 - 132 = 18 cm?.

b)(F) Considerando apenas a parte cilindrica do tubo e com
altura de 15 cm, obtém-se um volume de 45 cm?®. Assim,
o restante da solucdo seria:

150-45-3=15cm?

c)(F) Determinando a altura do cilindro corretamente, mas
considerando a porc¢éo final como uma esfera (em vez
de semiesfera), o volume do tubo seria 46 cm?®. Assim, o
restante da solu¢do seria:

150-46-3=12cm?

d)(F) Calculando corretamente o volume da semiesfera, mas
considerando 15 cm para a altura do cilindro, obtém-se
um volume de 47 cm?® para o tubo. Assim, o restante da
solugdo seria: 150-47 -3 =9 cm?®.

e)(F) Considerando a porc¢éo final como uma esfera (em vez
de semiesfera) e 15 cm para a altura do cilindro, obtém-

-se um volume de 49 cm?® para o tubo. Assim, o restante
da solugdo seria: 150 -49 -3 =3 cm?.

Resposta correta: A

157. C2 H8
a)(F) Determinando o perimetro da embalagem antiga como
12 + 5 =17 cm, o perimetro da embalagem nova seria
17 =10 = 7 cm. Além disso, considerando que o volume

b)(V) As medidas da base da embalagem antiga sdo 12 cm e
5 cm. Logo, seu perimetro é 2 - (12 + 5) = 34 cm. Para a
nova embalagem, o perimetro mede 34— 10 = 24 cm. Sen-
do um prisma quadrangular regular, sua base é um qua-

drado. Desse modo, a aresta da base mede %TZL =b6cm.

Como as duas embalagens tém o mesmo volume,
tem-se:

12.515=6-6-h=h= 220 _
3%

25cm

c)(F) Determinando os perimetros corretamente, mas consi-
derando que o volume do prisma é calculado por peri-
metro X altura, tem-se:

34-15=24-h=h=21cm
d)(F) Determinando a area da base das embalagens correta-

mente, mas considerando que sdo sélidos semelhantes,
pode-se ter calculado:

A h Y 2
Aamgaz(ha”‘gaj :%z(%) =h’=135=h=12cm

nova nova

e)(F) Determinando os perimetros corretamente, mas utilizan-
do uma regra de trés simples para determinar a altura,
pode-se ter calculado:

34 _2 =h=11cm
15 h
Resposta correta: B

158. C3 H12

a)(F) O aluno converte o tempo corretamente, mas considera
que a distancia a ser percorrida é de 75 km, fazendo:

Vm:§:E:75~§556km/h
At 4 4
3

b)(F) O aluno considera que a distancia a ser percorrida é de
75 km e que 1 hora e 20 min = 1,20 h, fazendo:
_AS_75

=== =63km/h
At 1,20

c) (V) 1 milha=1,6 km = 75 milhas = 120 km. Assim, a distancia
a ser percorrida é de 120 km.

20min=1h:>1 horae20min=1+1=ih
3 3 3

A velocidade média minima para a conclusédo da viagem
nesse tempo é dada por:

v =£5=@=120.§=90km/h
At 4

4
3

m

d)(F) O aluno converte a distancia corretamente, mas conside-
ra 1 hora e 20 min = 1,20 h, fazendo:

i 2 i -se: AS 120
do prisma é calculado por perimetro x altura, tem-se: R a 100 krn/h
17-15=7 -h=h=36cm At
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e)(F) O aluno converte 75 milhas para 120 km, mas interpreta o
problema incorretamente e acredita que esse valor cor-
responde a resposta.

Resposta correta: C

159. C3 H12

a)(F) O aluno calcula a porcentagem com base na soma das
dimensdes de cada nota:

Nota de 10: 6,5+ 13,5=20 cm
Nota de 100: 7,0 + 15,6 = 22,6 cm

Assim, a nota de 100 seria 2,6 cm maior, o que corresponde

aQ=O,13=13%.
20

b)(F) O aluno observa que as larguras das primeiras cédulas
na tabela sdo todas iguais a 6,5 cm e, por desatencéo,
considera esse valor como a largura da cédula de 100:

Nota de 10: 6,5 - 13,5 = 87,75 cm?
Nota de 100: 6,5 15,6 = 101,4 cm?

Assim, a nota de 100 seria 13,65 cm? maior, o que corres-

13,65 =0,156=15,6%.
87,75

c)(F) O aluno calcula as dreas das notas corretamente, mas se
confunde no célculo da porcentagem e utiliza a érea da
nota de 100 no denominador, obtendo:

21,45 =0,196=19,6%
109,2

d)(F) O aluno calcula as areas das notas corretamente, con-
cluindo que a nota de 100 é 21,45 cm? maior, mas se con-
funde e associa esse valor a 21,45% = 21,5%.

e)(V) Area da nota de 10 — 6,5 - 13,5 = 87,75 cm?

Area da nota de 100 — 7,0 - 15,6 = 109,2 cm?
Assim, a nota de 100 € 109,2 - 87,75 = 21,45 cm? maior, o

21,45 =0,244 =24,4%.
87,75

Resposta correta: E

ponde a

que corresponde a

160. C3 H12

a)(F) O aluno monta o célculo corretamente, mas, ao simpli-
ficar o numerador e o denominador, cancela o fator 10
apenas no denominador, obtendo 3825000 km.

b)(F) O aluno monta a regra de trés utilizando 30 minutos
como tempo, por ser dito no texto que as bolas levariam
cerca de meia hora na viagem da Terra a Lua.

) (V) Como as bolas de fogo viajam a 850000 km/h, conside-
rando que elas levem 27 minutos para ir da Terra a Lua,
tem-se a seguinte regra de trés:

850000 km 60 min
d—27 min
ge 850(2%0 27 _85000-9 _ 200 im

d)(F) O aluno monta a regra de trés utilizando 30 minutos
como tempo, por ser dito no texto que as bolas levariam
cerca de meia hora na viagem da Terra a Lua. Além disso,
também erra ao simplificar 30 com 60.

e)(F) O aluno monta o célculo corretamente, mas, ao simpli-
ficar o numerador e o denominador, cancela o fator 10
apenas no numerador, obtendo 38250 km.

Resposta correta: C

161. C3 H12

a)(F) Desenvolvendo o raciocinio corretamente, mas contan-
do apenas uma das corridas de 1,6 km, obtém-se um
gasto energético de 1578 kcal, que corresponde a perda
aproximada de 450 g.

b)(V) Calcula-se o gasto energético no treino:

m 2 corridasde 1,6 km =3200 m — 32 - 8 = 256 kcal
® 100 elevacdes na barra — 100 - 1 = 100 kcal

= 200 flexdes de brago — 200 - 0,75 = 150 kcal

= 300 agachamentos livres — 300 - 4 = 1200 kcal

Logo, o gasto energético total é de 1706 kcal. Como
3500 kcal gastas equivalem a perda de 1 kg, a massa
corporal perdida no treino é:

1706
1790 _ 6,49 kg =490
3500 9 9

c)(F) Considerando o numero total de elevacdes, flexdes e
agachamentos (600) e a soma dos respectivos gastos
energéticos (5,75 kcal), obtém-se:

600 - 5,75 = 3 450 kcal

Contando o gasto relativo as duas corridas incorretamente
como 3,2 - 8 = 25,6 kcal, tem-se um total de 3475,6 kcal,
que corresponde a perda aproximada de 990 g.

d)(F) Considerando o nimero total de elevacdes, flexdes e
agachamentos (600) e a soma dos respectivos gastos
energéticos (5,75 kcal), obtém-se:

600 - 5,75 = 3450 kcal

Além disso, contando apenas uma das corridas de 1,6 km
(128 kcal), tem-se um total de 3578 kcal, que corresponde
a perda aproximada de 1020 g.

e)(F) Considerando o numero total de elevacdes, flexdes e
agachamentos (600) e a soma dos respectivos gastos
energéticos (5,75 kcal), obtém-se:

600 - 5,75 = 3450 kcal

Adicionando as 256 kcal das duas corridas, tem-se um
total de 3706 kcal, que corresponde a perda aproximada
de 1060 g.

Resposta correta: B

162. C4 H16

a)(F) O aluno pode ter considerado que, pelo fato de o vo-
lume da estatueta ser menor que o original, o desconto
proporcional também deveria ser menor.

b)(F) O aluno pode ter calculado o volume da estatueta como
10% - 10% - 10% = 0,1%, associando a diminuicédo do vo-
lume original a um desconto 0,1% menor.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a reducéo de
10% em cada uma das trés dimensdes equivaleria a um
desconto de 30%, que é o mesmo valor do desconto
concedido.
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d)(F) O aluno observou que o desconto concedido seria maior
que o proporcional, mas pode ter calculado o volume da
estatueta como 10% - 10% - 10% = 0,1%, associando a um
desconto de 0,1%.

e)(V) Como a estatueta € um objeto tridimensional, com a
reducdo de 10% em cada dimensdo, cada uma delas
passou a ter 90% de seu tamanho original. Realizando o
produto das trés dimensdes, tem-se:

90% - 90% - 920% = (0,9)° = 0,729 =

72,9% do volume original.

Logo, o desconto proporcional ao volume seria:
100% - 72,9% = 27,1%

Portanto, o desconto concedido (30%) é 2,9% maior.

Resposta correta: E

163. C4 H16

a)(F) Possivelmente, obteve-se o valor correto de 3,2 ZB, mas
assumiu-se que 1ZB = 10° GB. Assim, a quantidade equi-
valente de videos de 16 GB seria 2 - 10°.

b)(F) Possivelmente, foi considerada uma variagdo de 0,9 ZB
por ano, obtendo-se 5,6 ZB em 2023. Além disso, assu-
mindo que 1 ZB = 10° GB, a quantidade equivalente de
videos de 16 GB seria 35 - 10%.

c) (F) Possivelmente, obteve-se o valor correto de 3,2 ZB, mas

32-10°
16

d)(V) De 2016 a 2019 (3 anos), o valor cresceu em 0,9 ZB, o que

corresponde a um aumento de 0,3 ZB por ano. De 2019 a

=2-10°%

calculou-se a razdo como

2023, passam-se 4 anos, logo a quantidade de dados em
2023 serd:2+4-0,3=3,27ZB.

Como 1 7B = 10° PB = 10¢ - 10¢® GB = 10'? GB, entdo
3,2ZB=3,2-10"GB = 32- 10" GB. Assim, a quantidade
equivalente de videos de 16 GB seria:

32-10"

- 2-10" =200000000000

e)(F) Possivelmente, foi considerada uma variacdo de 0,9 ZB
por ano, obtendo-se 5,6 ZB em 2023. Essa quantidade
equivaleria a 35 - 10° videos de 16 GB.

Resposta correta: D

164. C4 H17

a)(F) Invertendo as fracdes das horas trabalhadas e do nimero
de maquinas, obtém-se x = 83%, correspondendo a um
desempenho 17% inferior.

b)(F) Invertendo a fracdo do nimero de maquinas, obtém-se
x=53%, correspondendo a um desempenho 47% inferior.

¢) (F) Utilizando os valores de 12 e 12 toneladas (em vez de 4
e 6) na montagem da regra de trés, obtém-se x = 120%,
correspondendo a um desempenho 20% superior.

d)(V) Montando a regra de trés composta e observando a rela-
cdo entre as grandezas envolvidas, tem-se:

MéquinasT Trabalho (h) T Producéo (ton) L Desempenhoi

3 8 4 100%
2 10 6 X

Z,E£:1OO":@:1OM’:X:18O%

3 8 6 X 18 X

180% supera em 80% o desempenho das méaquinas do
primeiro modelo (100%).

e)(F) Invertendo a fracdo das horas de trabalho, obtém-se
x = 187%, correspondendo a um desempenho 87% supe-
rior.

Resposta correta: D

165. C5 H21

a)(F) O aluno obtém a taxa de crescimento anual corretamen-
te, mas utiliza o valor de 2014 no célculo, fazendo:
21825+ 5-478 =24215

b)(F) O aluno calcula, incorretamente, a diferenca entre os va-
lores de 2014 e 2015, obtendo 472; em seguida, calcula:
22303 +5- 472 = 24663

c) (V) De 2014 para 2015, o aumento foi:
22303 -21825 =478

Considerando uma tendéncia linear, a taxa de cresci-
mento anual é 478. Assim, a partir de 2014, conta-se um
acréscimo de 478 unidades por ano. De 2015 a 2020, séo
5 anos, logo, tem-se:

22303 + 5478 = 24693

d)(F) O aluno considera a diferenca de 6 anos entre 2014 e
2020 no célculo, fazendo:

22303 + 6-478 = 25171

e)(F) O aluno calcula, incorretamente, a diferenca entre os va-
lores de 2014 e 2015, obtendo 578; em seguida, calcula:

22303 +5-578 =25193
Resposta correta: C

166. C5 H21
a)(F) O aluno determina a funcdo quadratica corretamente,

)
mas calcula a abscissa do vértice como Ta obtendo 200.

b)(V) Sejam Q a quantidade de pacotes vendidos e P o preco
cobrado. A partir dos dados da tabela, é possivel consta-
tar que a relacéo linear entre P e Q é:

2Q +3P =2400<=Q=1200-1,5P
O faturamento (F) é dado pelo produto entre P e Q:
F=P-Q=P(1200-1,5P) =-1,5P? + 1200P
F é uma funcdo quadrética de P, e o valor de P que maxi-
miza a funcdo corresponde a abscissa do vértice:

-b  -1200
P =—=

2a  2-(-1,5)

=400

c)(F) O aluno determina corretamente a relagdo entre as gran-
dezas, mas determina F como funcdo de Q, em vez de P.
Assim, a abscissa do vértice seria 600.
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d)(F) O aluno determina a funcdo quadratica corretamente,

. ) —b
mas calcula a abscissa do vértice como —, obtendo 800.
a

e)(F) O aluno pode ter determinado a funcéo incorretamente
como F =-1,5P? + 1200. Além disso, calculando o valor
méaximo, em vez da abscissa do vértice, obtém-se 1200.

Resposta correta: B

167. C5 H21
a)(F) Considerando a equacdo 2x + 3y = 66, obtém-se x = 21
(multiplo de 7).

b)(V) Dos 66 pontos marcados, seis foram em cestas de 1 pon-
to. Logo, as cestas de 2 e 3 pontos totalizam 60 pontos.
Sendo x e y os nimeros de cestas de 2 e 3 pontos, res-
pectivamente, tem-se:

2x+3y=60<:>~y=20—2?X

De acordo com as informagdes, 2y < x < 3y. Substituindo
o valor de y em cada inequacao, segue que:

x>2y:>x>40—%<:)7x>120<:>x>17,14

x <3y =>x<60-2x & 3x <60 & x <20

Como x € um nimero inteiro, ha duas possibilidades:
x=180oux=19.Paraquey=20 —ng também seja inteiro,
x deve ser multiplo de 3. Portanto, x = 18 (multiplo de 9).

¢)(F) Considerando a equagdo 2x + 3y = 72 e determinando o
numero de cestas de 3 pontos, obtém-se 10.

d)(F) Desenvolvendo o raciocinio corretamente, mas sem ob-
servar o fato de que x deve ser multiplo de 3, pode-se
ter considerado o maior valor entre os dois possiveis (19),
que é um numero primo.

e)(F) Determinando o nimero de cestas de 3 pontos, obtém-
-se 8, que é um cubo perfeito.

Resposta correta: B

168. C6 H25

a)(F) O aluno associa distribui¢cdo uniforme a média entre os
percentuais do setor Industrial e da América Latina:

36% + 38%

> =37%

b)(F) O aluno associa distribui¢cdo uniforme a média das distri-
buicdes por continente:
38%+27%+24%+11%
4

=25%

) (F) O aluno associa distribuicdo uniforme a média das distri-
buicdes por setor:
45% + 36% +10%+ 3% + 3% + 3%
6

=16,66%

d)(V) Considerando que as consultas por setor tenham distri-
buicdo uniforme, o setor Industrial possui, na América
Latina, um percentual de 36% de 38% = 13,68%.

e)(F) O aluno associa distribuicdo uniforme a dividir o per-
centual de cada setor igualmente entre os continentes.
. . 36% o
Assim, para o setor Industrial, tem-se: T:‘?é. Logo,
calculando 9% de 38%, obtém-se 3,42%.

Resposta correta: D

169. C6 H25

a)(F) Observando que o kit lll possui o dobro de caixas de
termogénico do kit |, pode-se ter estimado que o custo
seria o dobro de R$ 295,00.

b)(V) Sendo x, y e z, respectivamente, os precos do quilogra-
ma de proteina, da caixa de termogénico e do tubo de
carboidrato, tem-se o sistema:

X+2y+132=295 x1 |x+2y+13z2=295 ()
2x+3y+9z=445§ 4x+6y+18z2=890 ()

Subtraindo (Il) = (I) membro a membro, obtém-se:

3x + 4y + 5z = 595, que corresponde exatamente ao
preco do kit Ill.

c) (F) Ao tentar resolver o sistema subtraindo as equagdes, ob-
tém-se x + y — 4z = 150. Observando que a expressao
deve possuir o termo 4y, pode-se ter estimado que o
custo seria o quadruplo de R$ 150,00.

d)(F) Observando que a quantidade de proteina do kit lll equi-
vale a soma das quantidades de proteinas dos kits | e |l

considerou-se a soma dos valores desses kits:
295 + 445 = 740.

e)(F) Observando que o kit lll possui o triplo da quantidade de
proteina do kit |, pode-se ter estimado que o custo seria
o triplo de R$ 295,00.

Resposta correta: B

170. C7 H28

a)(F) Calculando a média aritmética das probabilidades da-
das, obtém-se 75%.

b)(F) Calculando o produto das probabilidades dadas, obtém-
-se 54%.

c)(F) As probabilidades de chuva no primeiro e no segundo
turno séo, respectivamente, 10% e 40%. Possivelmente,
considerou-se a soma dessas probabilidades.

d)(V) Sendo os eventos independentes, a probabilidade de

que ndo chova em nenhum dos turnos é:

90% - 60% = 54%

Assim, a probabilidade de chover em ao menos um dos
turnos é 100% — 54% = 46%.

e)(F) As probabilidades de chuva no primeiro e no segundo
turno séo, respectivamente, 10% e 40%. Calculando a
probabilidade de chuva em um turno ou outro, mas nédo
em ambos, obtém-se 42%.

Resposta correta: D
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171. C7 H28

a)(F) O aluno utiliza como espago amostral para o célculo de
ambas as probabilidades o conjunto de todas as espé-
cies (619), fazendo:

1. ﬁ_o 0033=0,33%
619 619

b)(V) Os animais incluem mamiferos, aves e anfibios, totalizan-
do 319 espécies. Ja as plantas incluem briodfitas, samam-
baias, orquideas e bromélias, perfazendo 300 espécies.
Como devem ser retratados, necessariamente, um ani-
mal e uma planta, ao calcular a probabilidade de se es-
colher uma das espécies raras de passaro (P[P]), o espago
amostral é o conjunto de todas as espécies de animais.
Ja no célculo da probabilidade de se escolher uma or-
quidea (P[O]), o espaco amostral é o conjunto de todas
as espécies de plantas. Assim, tem-se:

19
PP|=
3190 Lppeo)= 2.8 001312131%
66 319 300
P[O] = X2
300

) (F) O aluno faz tudo corretamente, mas se confunde na con-
versdo do valor decimal para percentual.

d)(F) O aluno utiliza como espago amostral para o célculo de
ambas as probabilidades o conjunto de todas as espé-
cies (619). Além disso, soma os valores, em vez de multi-
plica-los, fazendo:

19 ﬁ_0137_137%
619 619
e)(F) O aluno calcula as probabilidades corretamente, mas

soma os valores, em vez de multiplica-los, fazendo:

19 ﬁ—0279 27,9%
319 300

Resposta correta: B

172. C7 H28

a)(F) Pela variacdo dos valores de 0 a 255, pode-se ter consi-
derado apenas 255 possibilidades, em vez de 256. Além
disso, considerando uma Unica possibilidade de escolha

para o tom de cinza, entre 255 possiveis, obtém-se ﬁ

b)(F) Possivelmente, assumiu-se que o total de cores seria
apenas 256. Assim, considerando uma Unica possibilida-
de de escolha para o tom de cinza, entre 256 possiveis,

1

obtém- sei —
256 2%

c)(F) Pela variacdo dos valores de 0 a 255, pode-se ter consi-

derado apenas 255 possibilidades, em vez de 256. Assim,

.. . . 255 1
babilidad did = .
a probabilidade pedida seria eET = JEe

d)(V) Em cada tripla (R, G, B), os valores R, G e B correspon-
dem a um numero que varia de 0 a 255, ou seja, existem
256 possibilidades para cada um. Logo, ha um total de
256 - 256 - 256 = 2563 cores no sistema RGB.

Para obter um tom de cinza, escolhe-se um dos 256 va-
lores, que serd igual nas trés coordenadas. Logo, para a
escolha do tom de cinza, existem 256 possibilidades, e a
probabilidade pedida é:

Pia 256 1 1 1
B

total

2567 2567 (2°¢  2°

e)(F) Possivelmente, considerou-se uma Unica possibilidade
de escolha para o tom de cinza, ja que esse valor se re-

pete nas trés coordenadas. Assim, obtém-se ! 5= %‘
256° 2

Resposta correta: D

173. C7 H29

a)(F) O aluno nao interpreta o problema corretamente e faz
uma associagdo equivocada entre o célculo da nota e o
conceito de moda.

b)(V) Sejam N,, N,, N, e N, as notas obtidas nas quatro disci-
plinas. Supondo que as notas sejam dispostas em ordem
crescente como N, <N, <N, < N,, o célculo da nota final
equivale a realizar os seguintes passos:

I. Ordenar as quatro notas de forma crescente:
N, N, N, N,.
ll. Calcular a média aritmética dos dois termos centrais:
N, +N;-
2
Esse processo descreve exatamente o célculo da mediana
das quatro notas.

c)(F) Por serem descartadas a maior e a menor nota, o aluno
associa o célculo da nota final a um valor intermediério,
relacionando-o ao conceito de média. Além disso, con-
funde a relagao entre as trés médias (M, < M_ <M,), acre-
ditando que a intermediéria entre elas seria a harménica
e concluindo tratar-se dela.

d)(F) O aluno associa a palavra “peso” que aparece no texto
ao célculo de uma média ponderada.

e)(F) Por serem descartadas a maior e a menor nota, o aluno
associa o célculo da nota final a um valor intermediario,
relacionando-o ao conceito de média. Assim, acredita
tratar-se da média geométrica, que geralmente é um va-

lor intermediério entre as médias harmdnica e aritmética
M, <M, <M.

Resposta correta: B

174. C1 H4

a)(V) Comparando os comprimentos do A. magnificus (25 m) e

do M. topai (13 m), tem-se: % =1,92=192%.

Isso significa que o primeiro tem cerca de 192% do tama-
nho do segundo, ou seja, é 192% — 100% = 92% maior.
Portanto, o A. magnificus é maior que o M. topai em
cerca de 90%.
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b)(F) O aluno calcula corretamente 12—55 1,92=192%, mas es-

quece de subtrair 100% do resultado, concluindo que o
A. magnificus é cerca de 190% maior que o M. topai.

c)(F) O aluno calcula corretamente %:3,125:312,5%, mas
esquece de subtrair 100% do resultado, concluindo que
o A. magnificus é cerca de 310% maior que o G. faustoi.
d)(F) O aluno observa que o A. magnificus € 17 m maior que o
G. faustoi, mas se confunde no célculo da porcentagem,

fazendo v =0,68=68%.
25

e)(F) O aluno se confunde no célculo e inverte a fragdo, de-
terminando que porcentagem o tamanho do G. faustoi
representa em relacdo ao tamanho do A. magnificus:

8 =0,32=32%
25
Resposta correta: A

175. C1 H4

a)(F) O aluno confunde a férmula do montante com a dos ju-
ros simples (J = C - i - t) e considera 2,5% = 0,25:

115000 = 100000 - 0, 25t = t = 4,6

Como t deve ser inteiro, conclui que o montante neces-
sério seria obtido em cinco meses.

b)(V) Aplicando R$ 100000,00 a uma taxa de juros simples de
2,5% ao més, o tempo necessério para obter o montante
de R$ 115000,00 é calculado por:

M=C-(1+i-t)< 115000 = 100000 - (1 + 0,025t) <
15000 = 2500t < t = 6 meses

c)(F) O aluno erra a conversao da taxa percentual para deci-
mal, considerando 2,5% = 0,25:

M=C-(1+i-t)< 115000 = 100000 - (1 + 0,25t) &
15000 = 25000t <t = 0,6

Como t deve ser inteiro, conclui que o montante neces-
sério seria obtido em um més.

d)(F) O aluno confunde a férmula do montante, considerando:
M=C-(1+1i)-t< 115000 =100 000 - 1,025t <
t=1,1
Como t deve ser inteiro, conclui que o montante neces-
séario seria obtido em dois meses.

e)(F) O aluno observa que a aplicagdo deve render a diferen-
ca de R$ 15000,00. Considerando 2,5% = 0,25, calcula
15000 - 0,25 = R$ 3750,00, acreditando que esse valor
corresponde aos juros mensais da aplicacdo. Como
3750 -4 = 15000, conclui que o montante necessario se-
ria obtido em exatamente quatro meses.

Resposta correta: B

176. C1 H4
a)(F) Possivelmente, calculou-se que seria necessério comprar
apenas o nimero de fichas igual a quantidade de minia-
turas de dragdo na maquina:

6-1,25=R$7,50

b)(F) Possivelmente, calculou-se que seria necessério comprar
até metade das fichas: 21 - 1,25 = R$ 26,25.

c) (V) Para garantir que o garoto obtenha a miniatura desejada,
deve-se considerar que serdo obtidos todos os outros
tipos de miniaturas antes de um dragdo. Assim, serdo ne-
cessarias até 37 fichas (36 para todos os outros tipos e 1
para um dragdo). Como cada ficha custa R$ 1,25, o gasto
méaximo sera 37 - 1,25 = R$ 46,25, situacdo mais vantajosa
que comprar a miniatura do amigo por R$ 50,00.

d)(F) Possivelmente, subtraiu-se uma miniatura de dragéo do
total: 41 - 1,25 = R$ 51,25.

e)(F) Possivelmente, calculou-se o total gasto para retirar to-
das as miniaturas: 42 - 1,25 = R$ 52,50.

Resposta correta: C

177.C1 H4

a)(F) Possivelmente, o aluno apenas observou que o nimero
21012 tem todas as caracteristicas citadas, sem verificar
outras possibilidades.

b)(F) Possivelmente, o aluno apenas observou que o nimero
32123 tem todas as caracteristicas citadas, sem verificar
outras possibilidades.

) (F) O aluno pode ter observado que o nimero tem a forma
abcba, com 3 possibilidades para o algarismo a, con-
cluindo, entdo, que haveria apenas 3 nimeros com as
caracteristicas citadas.

d)(V) O nimero pensado tem a forma abcba, pois é um palin-
dromo de 5 algarismos. Por estar entre 10 mil e 40 mil,
a pode ser 1, 2 ou 3. Pela condicdo sobre os algarismos
das unidades, dezenas e centenas, ha um total de 4 pos-
sibilidades: 32123, 32023, 31013 ou 21012.

e)(F) O aluno pode ter observado que o nimero tem a forma
abcba, com 3 possibilidades para o algarismo a. Acre-
ditando haver dois valores possiveis para b e um para
¢, pode ter utilizado o Principio Fundamental da Conta-
gem, calculando 3 -2 - 1 = 6 possibilidades.

Resposta correta: D

178. C2 H9

a)(F) Possivelmente, obteve-se a area da base da maquete
corretamente, mas considerou-se a placa de dimensdes
20 x 25 por ter exatamente 500 cm? de éarea.

b)(F) Possivelmente, obteve-se a drea da base da maquete
corretamente, mas considerou-se a placa com a menor
drea que ultrapassa 500 cm?.

) (V) Calcula-se a medida da drea da base da piréamide real:

V=%~Ab~h=2500000

—A J/S(f 2500000

3
A, 250500000 = 50000 m’

De acordo com a escala, tem-se:
lcm  1cm —maquete

Escala=———=
1000 cm 10 m —>real
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Pela escala, determina-se a medida da area da base da
piramide na maquete:

A A
Escalaz = __mequete = Tem — [ _maquete -
A 10m A

real real

2
Tcm _ Amaquete

5= 7= Alquee = 900 cm?
100m~ 50000 m q

Como a base da pirémide é quadrada, a medida da aresta
da base é:

a= /A o =500 =104/5=10-2,23=22,3 cm

Desse modo, ambas as dimensdes da placa devem medir
pelo menos 22,3 cm. Entre as placas que satisfazem essa
condicéo (Ill, IV e V), lll é a de menor area, com 575 cm?.

d)(F) Pode-se ter assumido que a placa deveria ser quadrada,
ja que a base da pirdmide é quadrada. Assim, entre as
duas opg¢des com dimensdes iguais, considerou-se a de
menor area.

e)(F) Pode-se ter assumido, por um erro de caélculo,
\/2500000 = 5000 m como a aresta da base da pirami-
de real. Utilizando a escala equivocadamente, calcula-se
5000

1000
do a base quadrada, possivelmente, considerou-se que
5% = 25 seria a medida de cada dimenséao da placa.

=5cm como a aresta da base da maquete. Sen-

Resposta correta: C

179. C3 H13
a)(F) Considerando apenas que o alcool é mais barato que a
gasolina, o aluno acredita que o custo seria menor abas-
tecendo todos os carros com élcool.

b)(F) O aluno se confunde no célculo das razdes, invertendo o
numerador e o denominador em cada uma delas. Con-
sequentemente, encontra o combustivel que ird gerar o
maior custo para cada carro, e ndo o menor.

c)(F) Como o carro Il é o que percorre a menor disténcia por
litro utilizando &lcool, o aluno acredita que compensaria
mais abastecé-lo com gasolina, apesar de mais cara. Para
compensar o custo do combustivel com o carro I, assu-
me que os carros | e lll deveriam ser abastecidos com
élcool, por ser mais barato.

d)(V) Para determinar qual combustivel terd o menor custo no
abastecimento de cada carro, consideram-se as seguin-

2018
Gasolina: M =0,30 R$/km
C 11 2km
arro
Alcool : R$288 =0,288 R$/km
10 km

Portanto, o custo serd o menor possivel abastecendo os
carros | e Il com gasolina e o carro lll com é&lcool.

e)(F) Considerando apenas o fato de que os trés carros per-
correm mais km por litro com gasolina do que com al-
cool, o aluno acredita que o custo seria menor abaste-
cendo todos com gasolina.

Resposta correta: D

180. C5 H22

a)(F) O aluno identifica que a sequéncia é uma PA., mas acre-
dita que a razdo seria exatamente a medida do lado do
hexagono.

b)(F) O aluno identifica que a sequéncia é uma PA., mas acre-
dita que a razdo seria o dobro da medida do lado do
hexagono.

c) (V) A distancia horizontal entre os centros dos hexdgonos
de numeros consecutivos é metade da largura (apotema)

L3

dos hexagonos: - Assim, a disténcia D do centro de

cada hexagono a margem esquerda do painel é dada

porD=d, +(n—1)-§, em que d, representa a distancia

do centro do hexagono 1 a margem, e n indica o nimero
do hexdgono. Logo, a sequéncia possui a estrutura de

uma PA. de razéo %

d)(F) O aluno associa a alternancia entre nimeros pares e im-
pares nas fileiras acima e abaixo com a ideia de P.G. alter-
nada. Além disso, considera a distancia entre dois hexa-
gonos consecutivos como metade do lado do hexédgono.

e)(F) O aluno associa a alternéncia entre nimeros pares e
impares nas fileiras acima e abaixo com a ideia de P.G.
alternada. Além disso, considera a distancia entre dois

hexagonos consecutivos como a largura hexagono (L+/3).

Resposta correta: C

tes razoes:
Gasolina: M =0,24 R$/km
c | km
arro
Alcool : M =0,288 R$/km
10 km
Gasolina: M =0,24 R$/km
m
Carro ll RS 2,88
Alcool: —==== = 0,32 R$/km
m
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